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M e g j e l e n i k m i n d e n hó 
1-ső é s 15-ik n a p j á n . A VAROS 

S Z E R K E S Z T Ő S É G : 
VArosháza, földszint 8. szám. 
Ide kérjük a kéziratokat. 

K I A D Ó H I V A T A L : 
Városi könyvnyomda-vállalat 
irodája. Ide küldendők az elő-
fizetési dijak és hirdetések. 
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A januári közgyüléi. 
Január hó 28 és 29-én folyt le Debrecen 

város törvényhatósági bizottságának első köz-
gyűlése ebben a háborúk zajától hangos, súlyos 
gondokkal felhős u j esztendőben. Első bemutat-
kozása volt egyszersmind a Márk Endre polgár-
mester vezetése alatt újjáalakult tisztikarnak. 

Ez a közgyűlés örvendetes bizonysága volt 
annak, hogy a nehéz viszonyok egységben, váll-
vetett munkában találták Debrecen város közön-
ségének képviseletét és a város vezetőségét. A 
tisztikar, mint egy ember, áll a polgármester 
támogatására nehéz munkájában, bízik képessé-
geiben s híven követi abban az irányban, melyet 
a város egyetemes érdeke kijelölt számára. A 
városi képviselet is értékeli ezt az egyakarást és 
nyugodtan bízza magát erre a vezetésre, mert 
tudja, hogy a városházáról kiindult minden kez-
deményezés egy célt szolgál: a város érdekeinek 
megóvását. 

Ez a megállapítás nem önkényes: a köz-
gyűlés egész lefolyása igazolja. Első sorban iga-
zolja a személyi ügyek elintézése. Medgyaszay 
Miklós gazdasági tanácsnokot a közgyűlési tagok 
egyhangú lelkesedéssel emelték az árvaszéki 
elnöki székbe s igy a város e régi, érdemes 
tisztviselője oly helyre jutott, ahol képességeit a 
neki megfelelelö munkakörben fejtheti ki. 

Helyére fölényes szavazattöbbséggel Grun-
ner Lipót személyében igen értékes szakerö ke-

rült, akinek jövő működése elé nagy várakozás-
sal néz ugy a város vezetősége, mely egyenesen 
őt kívánta a felelősséges gazdasági tanácsnoki 
állásba, mint a nagy közönség, mely a város 
gazdasági ügyeinek szakszerű ellátását és fellen-
dítését már régóta forrón óhajtja. Egyénisége, 
munkabírása és kivált széleskörű gazdasági szak-
ismeretei a legjobb reménnyel biztatnak, hogy a 
várakozásnak meg is tud majd felelni. 

Szokatlanul lelkes tüntetés kisérte az újon-
nan választott polgármester azon kérelmének el-
intézését, hogy a szolgálati idejébe tiz esztendőt 
ügyvédi szolgálatából is beszámítson a város. A 
közgyűlés, mely tudatában van annak, hogy Márk 
Endre nemcsak ezt a tiz évet, hanem mondhatni 
egész eddigi életét Debrecen város szolgálatában 
töltötte, egyhangú határozattal teljesítette a ké-
relmet. 

A város érdekének szemmel tartása vezette 
a közgyűlés tagjait több más fontos intézkedés-
ben. így a hősök temetőjének megteremtéséhez 
szükséges terület megajánlásában. A mostani vi-
lágháború, amelyhez foghatót a világtörténet nem 
ismer, megkapta ezzel a maga méltó megörökí-
tését Debrecenben, egyszersmind az értünk el-
esett hősök iránti hála is kifejezésre jutott a 
hősök temetőjének megteremtésében. 

Évszázadokon át minden Debrecenben meg-
forduló magyar embernek zarándokhelye lesz az 
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eddig elhagyatott honvédtemető, hol szerencsés 
összhangban olvad össze a negyvennyolcadik! 
szabadságharc megszentelt emléke a mostani 
világháború elesett hőseinek dicső emlékeze-
tével. 

A város anyagi érdeke jutott kifejezésre a 
hirdetésiigy egységes rendezésére megalkotott 
szabályrendeletben. Uj jövedelemforrása nyílik 
ezzel a városnak s egyszersmind az eddig telje-
sen rendezetlen hirdetési ügynek egységes elvek 
szerinti rendezését érjük el. Megoldáshoz jutott 
az üzleti zárórák sokszor feszegetett ügye is oly 
módon, hogy a kereskedő osztály méltányolni 
való érdekei sem részesültek mellőzésben. Hogy 
ennek a sok érdeket érintő szabályozásnak tár-
gyalása aránylag simán folyt le, az a közgyűlést 
megelőző polgármesteri értekezletnek köszönhető, 
melyen az érdekeltek és a szakreferens felvilá-
gosításai nagyban hozzájárultak a kérdésnek köz-
megelégedésre való megoldásához. A közgyűlést 
megelőző ilyen értekezletek tartása tehát szeren-
csés gondolatnak bizonyult. 

Sok más ügy került még elő a tárgyalás 
folyamán, melyek alább részletes közlésben áll-
nak az olvasó rendelkezésére. Itt még csak annyit, 
hogy ha a város vezetősége és a közgyűlés tagjai 
oly egyetértéssel fogják mindig a város javát 
munkálni, mint az e közgyűlésen történt, akkor 
még a mostani súlyos viszonyok között is jó 
reménységgel nézhetünk a jövő elé. 

Bejelenti, hogy törvényes határidőn belül 
három önálló indítvány érkezett be. Az egyik 
Ferenczy Gyula dr. indítványa az élelmiszerek 
biztosítását illetőleg, a másik Kontsék Géza és 
társai az üzleti záróórákra vonatkozólag és a 
harmadik Szántó Győzőnek az esetleg parlagon 
levő földeknek hasznosítása tárgyában. A három 
indítvány közül a Kontsek Géza és társai indít-
ványa szerves összefüggésben a tárgysorozat 5. 
pontjával, javasol ja ennélfogva, hogy ezen indít-
vány a jelzett pont alatt felvett üggyel kapcsola-
tosan vétessék tárgyalás alá, a másik két indít-
vány pedig a polgármesteri jelentés után tár-
gyaltassék. 

Miután elleninditvánv nem tétetett, elnöklő 
főispán a javaslatot elfogadottnak jelenti ki, a 
közgyűlést délután 3 'A órakor megnyitja. 

2/1473—1915. bkgy. 

A városi Tanács bemutatja polgármester 
urnák 1914 december haváról szóló jelentését 
s javasol ja tudomásul vételét. 

1. Polgármesteri jelentés az 1914. évi 
december hónapról. 

(Előadó: Szabó Elek.) 

3 9 6 — 1 9 1 5 . eln. 

Méltóságos Főispán u r ! 

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági Közgyűlés! 

Az 1914. évi december hóról szóló jelenté-
semet tisztelettel a következőkben terjesztem elő: 

Városunk törvényhatósági bizottsága a mult 
hónap 28. és 29-ikén rendes közgyűlést tartott 
Domahicly Elemér főispán elnöklésével. A köz-
gyűlésen a bizottsági tagok szép számban jelentek 
meg és mindkét napon élénk jelét adták a város 
ügyei iránti érdeklődésüknek. 

A közgyűlés lefolyása: 

1 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Domahidy Elemér főispán elfoglalván az el-
nöki széket, üdvözli a törvényhatósági bizottság 
tagjait, különösen az uj bizottsági tagokat, akiket 
arra kér, hogy a közgyűlés iránt azt a meleg 
érdeklődést, mely a városi bizottsági tagok részé-
ről eddig gyakorlatban volt, a jövőben is tartsák 
meg. 

I. Közegészségügy. 

A közegészségügyi viszonyok 1914. év de-
cember hónapban hasonlók voltak a novemberi-
hez, bár a rágályos betegségeknél némi. javulás 
volt észlelhető. 

Hevenyfertözö betegségek közül előfordult 
vörheny a polgári lakosság között 25, a katonák 
között 6, szamárhurut csak a polgáriak közt 4, 
hasihagymáz polgáriaknál 9, katonáknál 191, 
roncsolótoroklob polgáriaknál 16, katonáknál 1, 
kanyaró csak a polgáriaknál 49, bárány himlő 
csak a polgáriaknál 6, vérhas csak katonáknál 
82, kolera csak katonáknál 4. Halállal végződött 
a polgári lakosságnál 2 vörheny, 2 roncsoló 
toroklob, 1 kanyaró és 3 hasihagymáz, katonák-
nál 33 hasihagymáz, 6 vérhas, 2 kolera és 2 vör-
heny megbetegedés. 
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Egyéb betegségek közül különösen a légző-
szervek hurutos bántalmai fordultak elő nagyobb 
számban, általában enyhe lefolyással. 

A piac- és élelmiszer kereskedések vizsgá-
lata pontosan megtörtént s általában kielégítő volt 

Népesedés. 

Az 1914. év december hó folyamán szüle-
tett a város bel- és külterületén 284 gyermek, 
meghalt 210 egyén. 

Házasságra lépett 63 pár. 

Közkórház betegforgalma. 

December hónapra átjött . . . 344 beteg. 
December hóban felvétetett . . 579 „ 
Kibocsáttatott 563 egyén. 
Meghalt 39 „ 
December hó végén ápolás alatt 

maradt 301 beteg. 
Kerületi tiszti orvosok deczember hóban 343 fenn-

járó és 116 fekvő szegény beteg és cseléd 
gyógy kezeltetett. 
Kerületi szülésznők 3 szegény szülönönek 

nyújtottak segítséget. 

II. Rendészet. 
A rendőrség által letartóztattatok december 

hóban: 
1. Csalás és haderő elleni vétségért 3 egyén. 
2. Emberölésért 1 „ 
3. Lopásért 5 * 
4. Rendőri kihágásért . . . 278 

Összesen 287 egyén. 
A kir. ügyészségnek átadatott . . 9 egyén. 
Rendőrileg elintéztetett . . . . 278 ügy. 

Összesen 287 ügy. 
A városról eltoloncoltatott . . . 66 egyén. 
A városon keresztül eltoloncoltatott 45 „ 
Kényszerutlevéllel kiutásittatott. . 215 ,, 

Összesen 326 egyén. 

III. Iparügy. 
A rendőrfőkapitányság, mint elsőfokú ipar-

hatóság által különböző iparágak önálló gyakorol-
datására összesen 15 egyén láttatott el iparenge-
héllyel, vagy iparigazolvánnyal s ezek kiadasa 
alkalmával 160 korona fizettetett be a házipénz-
tárba iskolai célokra. 

Munkakönyv kiadatott 87 darab. 

IV. Katonai ügy. 
Mint átkelő beszállásoltatott 1 tábornok, 12 

törzstiszt, 81 főtiszt, 12 legény. 
Előfogat adatott 1. 

V. Adóügy. 
Befizettetett a város lakossága által decem-

ber hóban adópénztárunk elszámolása alá eső 
állami adó és kamat fejében 104,498 K 57 f. 
Országos betegápolási póladó 4,352 K 92 f. 
Hadmentességi díj . . . . 310 K 54 f. 
Fegyveradó 16 K - f. 
Idegen adó és illeték . . . J , 4 5 4 K 50 f. 
Országos gazdasági munkás és 

cselédsegély pénzt. jár. . 128 K 40 f. 
Keresk. és Iparkam. illeték . 712 K 69 f. 
Nyirvizszabályozási járulék . 7,202 K 59 f. 
Útadó 8,173 K 89 f. 
Ebadó 175 K — f. 
Egyházi adó 12,086 K 20 f 
Végrehajtási költség . . . 2,469 K 30 f. 
2 % ipariskolai adó. . . . 1,620 K 92 f. 
2°/0 tűzi váltság 1,620 K 92 f. 
3 7 2 % alamizsnaváltság . . 2,836 K 61 f. 
5672%) községi pótadó . . 45,791 K 52 f. 

VI. Községi bíróság ügyforgalma. 
November hóról hátralék nem maradt. 

December hónapban érkezett u j panasz 122 drb 
Összesen 122 drb 

Ebből elintéztetett -Ítélettel 33 drb 
Egyezség köttetett 7 „ 
Megszűnt 82 „ 
Hátralék nem maradt — 
Vidéki megkeresés érkezett 6 „ 
Végrehajtás elrendeltetett 16 „ 
Végrehajtás foganatosíttatott . . . . 18 „ 
Árverés elrendeltetett 5 „ 
Árverés foganatosíttatott 3 „ 
Felebbezés felterjesztetett 18 drb 

Vll. Középitkezés és erdészet. 

Középitkezés és erdészetre vonatkozólag ez-
úttal megemlíteni valóm nincs. 

December hó 10-én ment végbe az általá-
nos tisztújítás az ismert eredménnyel. 

December 11-én meghalt Szabó Miklós 
hordójelzö hivatali főnök. 

December 13-án folyt le teljes rendben a 
törvényhatósági bizottsági lejárt mandátumok vá-
lasztás utján betöltése. 

December 16-án váratlanul meghalt a tiszt-
viselői karnak egyik legrégibb tagja, Roncsik La-
jos árvaszéki elnök ur, aki előbb mint tanácsnok, 
majd mint főszámvevő, legutóbb mint árvaszéki 
elnök több, mint 30 éven keresztül szolgálta hiven, 
lelkiismeretesen, mindenki által tisztelve és be-
csülve a várost. Halála nagy vesztesége törvény-
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hatóságunknak, mert benne pontos, szigorú ve-
zetőt, de emellett mélyen érző szivü, nemesen 
gondolkozó hivatalnokot vesztettünk. Emlékét ke-
gyelettel őrizzük. 

Kelt Debreczen, 1915. évi január hó 24-én. 

Márk Endre. 
m. kir. udv. tan., polgármester. 

• Határozat. 

A közgyűlés a bemutatott jelentést tudomá-
sul veszi. 

3/482—1915. bkgy. 

Előterjesztetett Ferenczy Gyula dr. bizottsági 
tagnak az indítványa, melyben az élelmi szerek 
biztosítását javasolja. 

Határozat. 

A közgyűlés a városi Tanács javaslatát elfo-
gadja s elhatározza, hogy a gabona- és liszt-
nemüek, kenyérfélék és husnemüek forgalomba 
hozatalának a háború tartamára állami kezelésbe 
vétele iránt intézzen a m. kir. kormányhoz fel-
iratot. 

4 / 4 8 4 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Előterjesztetett Szántó Győző biz. tagnak 
az indítványa a Pallagon levő földek hasznosí-
tását illetőleg. 

A közgyűlés az indítványt a városi Tanács 
javaslata alapján elfogadta, az ügyet előkészíti a 
szakközegek bevonásával és a kormányhoz ez 
ügyben felterjesztést intéz. 

2. M. kir. belügyminiszter ur leirata a 
4 millió koronás kölcsön harmadik részletének 
hovaforditása tárgyában kelt közgyűlési határozat 
ügyében. 

(Előadó: Dr. Vargha Elemér.) 

5/1422/1645—1915. bkgy. 

Határozat. 
A közgyűlés a városi Tanács azon beje-

lentését, hogy a 1 9 2 , 1 5 6 — 1 9 1 4 . III/c. sz. le-
irattal kívánt felvilágosító jelentést a m. kir. 
belügyminiszter urnák megtette, tudomásul veszi 
és a városi Tanács javaslatának elfogadásával 
tudomásul veszi a Pesti Hazai Első Takarék-
pénztár Egyesület azon eljárását is, hogy a város 
6 és 4 millió koronás kölcsönei után fentlevő 
468,787 korona kamathátralékát a 4 millió ko-
ronás tüggökölcsön 3-ik részletét képező 1 millió 

koronából levonásba kívánja hozni. Felhívja azon-
ban a városi Tanácsot, hogy a város községi pót-
adó, valamint bér- és haszonbér követelésének 
behajtását a legszigorúbban szorgalmazza és min-
den lehetőt kövessen el arra nézve, hogy a ren-
deltetésétől elvont összeg a 4 millió koronás függö-
kölcsönnek mielőbb visszatériltessék, nehogy a 
kölcsön program injába felvett létesítések megvaló-
sításában fennakadás álljon elő. 

3. M. kir. belügyminiszter ur leirata a 
szervezeti szabályrendeletnek az 1912 : LVlll. t.-c. 
alapján történt átdolgozása tárgyában kelt köz-
gyűlési határozatra. 

(Előadó: dr. Vargha Elemér.) 

6 / 8 0 9 - 1915. bkgy. 

A városi Tanács bejelenti, hogy a m. kir. 
belügyminiszter ad 160,381—1914. III. a. sz. 
leiratával a város szervezeti szabályrendelete 
egyes részeit jóváhagyta. 

Határozat. 

A közgyűlés a városi Tanács bejelentése 
folytán a m. kir. belügyminiszter urnák a város 
szervezeti szabályrendeletének több rendbeli mó-
dosítása tárgyában leérkezett leiratban foglaltakat 
tudomásul veszi és a hivatkozott leiratban jóvá-
hagyóknak jelzett részeit a szabályrendeletnek 
kihirdeti. 

4. M. kir. pénzügyminiszteri leirat az 1914. 
XLVI. t.-c. 9. §. 4. pontja alapján működő adó-
felszólamlási bizottság megalakítása iránt. 

(Előadó: Dr. Vásáry István.) 

7/309—1915. bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a városi Tanács javaslatának 
elfogadásával a m. kir. pénzügyminiszter ur 
149,658—1914. sz. rendeletével megalakittatni 
rendelt adófelszólamlási bizottságba, mely az 
1914. évi XLVI. t-cz. 9. §. 4. pontja szerint a 
jövedelemadónak első fokon megállapítása tekin-
tetében lesz hivatva határozni, rendes tagul dr. 
Nagy Lajos ügyvédet, póttagul Kernhoffer József 
biz. tagot választja meg. 

5. Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri 
l e i r a t az üzleti zárórák meghatározására vonat-
kozó helyhatósági szabályrendelet-tervezet módo-
sítása tárgyában. 

(Előadó: Dr. Tóth Emil.) 
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8/1408—1915. bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter urnák leiratát tudomásul veszi, ezen 
leiratában kivánt módosításokat a 29 ,526—1914. 
IV. sz. körrendeletében foglaltaknak figyelembe 
vételével tárgyalás alá vévén, valamint ezzel 
kapcsolatosan a szabályrendelet 1. és 8. §-ának 
módosítására vonatkozólag Kontsek Géza és társai 
bizottsági tag által szabályszerű időben előter-
jesztett önálló indítványban foglaltak felett is 
határozván: az üzlet zárórájáról szóló szabály-
rendeletet a jog- és pénzügyi bizottság és a városi 
tanács javaslata alapján, a kereskedelmi miniszter 
ur által kívántak figyelembe vételével, a követ-
kező módosításokkal állapítja meg véglegesen: 

1. Az 1-sö §-nak utolsó bekezdésében fog-
lalt ama rendelkezéseit, hogy az alkalmazottak 
ebédideje legalább egy óra, kereskedelmi minisz-
ter ur kívánalmának megfelelőleg, törli. A tár-
gyalás alá vett önálló indítványban foglaltak 
alapján az 1. §. negyedik bekezdését törli, ezzel 
szemben azonban a túlnyomóan élelmiszereket 
vagy állami egyedárúsági cikkeket árusító üzletek 
záróráját este 8V2 óra helyett 8 órában állapítja 
meg. 

A második bekezdést pedig akként módo-
sítja, hogy szombaton ezen cikkeket árusító üzle-
tek 9 óráig nyitva tarthatók. 

2. A 3. §. d) pontjában zárjel között elő-
forduló „bodega" szót, a 4. §-ban foglaltakra 
hivatkozással, törli. 

3. A 3. §. e) pontja helyett a 6 5 5 0 — 1 9 1 3 . 
K. M. elli. r. 4. §-ának szabatos szövegezéséhez 
képest a következő rendelkezést illeszti b e : 

„Valamint nem tartoznak az 1913. évi XXXVI. 
t.-c. 9. §-ának második bekezedése értelmében 
eme szabályrendelet hatálya alá 

e) a kizárólag dohányárudák sem." 
4. Figyelemmel a 29 ,526—1914. K. M. IV. 

számú körrendeletre, a szabályrendelet 3. §-ának 
kiegészítéséül utolsó bekezdésként beilleszti, hogy: 

„Az olyan élelmicikkeket árusítók, mint pld. 
fűszer- és csemegekereskedők, akiknek üzlete ál-
talában azzal a rendeltetéssel bír, hogy a közön-
ség szükségletét utcán ál való árusítással elégítse 
ki, a szabályrendelet 1. §-ában megállapított idő-
ben kötelesek üzletüket bezárni még akkor is, 
ha üzletükben mellékesen esetleg ülő vendégei 
részére is szolgáltatnak ki a rendes üzletük kö-
rében árusítani szokott élelmiszereket." 

5. A 4. §-t a következő szövegezéssel álla-
pítja meg: 

,,4. §. A bodegák, buffék, falatozók stb. az 
élelmiszer üzletek közé tartoznak. Ezek között 

az üzletek között a záróra tekintetében a követ-
kező különbséget kell tenni: 

a) ha a bodega stb. nincs berendezve arra, 
hogy a közönség az abban kiszolgáltatott élelmi-
szereket ott helyben el is fogyaszthassa, ez üzlet 
az élelmiszerüzletekre nézve megállapított zár-
óra bekövetkeztével bezárandó; 

b) ha pedig a bodega stb. be van rendezve 
arra, hogy a közönség az abban kiszolgáltatott 
élelmiszereket ott helyben el is fogyaszthassa, az 
üzlet és élelmiszerüzletekre nézve megállapított 
záróra bekövetkezése után is nyitva tartható ugyan, 
azonban az utcán át abból csak italok árusítha-
tók, élelmiszerek ellenben csak akkor, ha azokat 
az üzlettulajdonos erre vonatkozó iparűzési joga 
alapján önmaga állítja elő." 

6. Az önálló indítványban foglaltak alapján 
a szabályrendelet 8. §-ában felsorolt üzleti alkal-
mazottak közt említett „kocsisok" szót törli. 

7. A szabályrendelet 8. §-ának utolsó mon-
datát „üzletzárás előtt vásárolt árúk — a szol-
gákkal" — az üzleti záróra után is vevők részére 
elszállithatók", — törli és ehelyett külön §-ként a 
6 5 5 0 — 1 9 1 3 . eln. K. M. sz. rendelet 10. §-ának 
megfelelően a következő rendelkezést illeszti b e : 

,,9. §. A szabályrendelet által kötelezőleg elő-
irt zárvatartással, illetve árusítási tilalommal kap-
csolatban, az alkalmazottak foglalkoztatása is 
tiltva van. 

Ez a tilalom azonban a gyakorlati élet kö-
vetelményeinek megfelelően három rendbeli 
munka tekintetében nem érvényesülhet. Nem 
akadályozható meg nevezetesen a munkaadó 
abban, hogy: 

1. az árusítás céljából kirakott, gyors rom-
lásnak kitett árúknak a megóvásukra szolgáló 
helyre való elvitelével; 

2. a közönség által látogatott üzleti helyi-
ségek tisztogatásával; 

3. az árúknak a vevőkhöz való szállításával 
járó munkát az üzleti záróra kekövetkezése után 
is végeztethesse, feltéve, hogy: 

a) e munkák végzése mellett az üzlet zárva 
marad ; 

b) e munkákkal az üzleti záróra bekövet-
kezése után az üzlettulajdonos kereskedő segédet 
vagy tanoncot egyáltalában nem, hanem legfel-
jebb oly személyeket foglalkoztat, akik csak 
alsóbbrendű szolgálatra alkalmasak; 

c) a tulajdonos az üzlet kötelező zárvatar-
tásának ideje alatt foglalkoztatott ily üzleti alkal-
mazottaknak, a foglalkoztatás bevégzése után 
huszonnégy óránként egyhuzamban 10 órai 
pihenő időt biztosit". 

Eme rendelkezésnek 9. §-ként beillesztése 
folytán a szabályrendelet következő szakaszainak 
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sorszamai változást szenvednek, igy 8, eredetileg 
9, most 10. §-t változatlanul fentartja. 

9. Az eredetileg 10. §, most 11. §-ának első 
mondatában előforduló „megállapittatott" szó után 
eme szót ..zárvatartási" billesztette. 

10. Az eredetileg 11, most 12. §. rendelke-
zését kereskedelmi miniszter ur kívánalmának 
megfelelően következőkben állapítja meg: 

1 1 — 1 2 . §. Az ezen szabályrendelet 1. §-ában 
megállapított zárórától eltérőleg az I. fokú ipar-
hatóság egyes üzletágakra; vagy a városban levő 
valamennyi üzletre nézve, az üzlettulajdonosok 
kívánságára megengedheti, hogy a megjelölt üzlet-
ágakhoz tartozó üzletek, vagy valamennyi üzlet 
élőre meghatározott, évenkint azonban legfeljebb 
30 napon legkésőbb kilencz óráig nyitva tartha-
tók legyenek. 

Eme §-nak második és harmadik bekezdé-
sében foglaltakat változatlanul elfogadja. 

11. Az eredetileg 12, most 13. §-nak első 
mondatát ezzel a kiegészítéssel: „mely jegyzéket 
évenkint összeállítva a kereskedelmi miniszter 
urnák legkésőbb a következő év január havának 
31-ik napjáig bemutatandó);" — állapítja meg. 

A szabályrendelet több nem észrevételezett 
§-ait változatlanul fentartja. 

Elrendeli a közgyűlés, hogy ezen határozat 
és az ezzel módosított és véglegesen megállapí-
tott ,,Üzleti záróráról" szóló helyhatósági Szabály-
rendelet 15 napi közszemlére kitétel Után, az 
ellene netán beérkező felebbezésekkel együtt kor-
mányhatósági megerősítés végett kereskedelem-
ügyi miniszter úrhoz felterjesztendő!;. 

6. Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri 
l e i r a t a íelsöbb ipari oktatásra szolgáló alapít-
vány alapítólevele egy pontjának megváltoztatása 
iránt. 

(Előadó: dr. Csűrös Ferenc.) • 

9/1417—1915. bkgy. 

A közgyűlés a városi Tanácsnak a jog- és 
pénzügyi bizottságéval egyező javaslatát elfogadja 
és utasítja a Tanácsot, hogy a felsőbb ipari 
oktatásra szolgáló alapítvány alapító-levelébe, az 
5. pontban a következő módosítást tegye bele: 

Ezen kifejezés: „az évzáró vizsgálat idejéig" 
ezen kifejezéssel helyesbbíttessék: „az iskolai év 
első felének végéig". Az 5-ik §. harmadik mon-
data igy módosittaásék: „Az ösztöndijak összegét 
az iskola igazgatóságának kezéhez utalja ki a 
városi házipénztárból, az igazgatóság az ösztön-
dijakat a szükséghez képest a tanév folyamán 
is kioszthatja a jogosultaknak. Ezek nyugtáit 
azonban az iskolai év végéig bejelenti a Ta-
nácshoz", 

7. Kassa sz. kir. város megkeresése a 
hadbavonultakat érintő egyes adóügyi kérdések 
kormányhatósági szabályozása tárgyában a m. 
kir. pénzügyminiszter úrhoz intézett feliratának 
támogatása iránt. 

(Előadó: dr. Vásáry István.) 

10/1419—1915. bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a városi Tanácsnak a jog- és 
pénzügyi bizottság véleményével egyező javas-
latát elfogadja és* elhatározza, hogy a hadba-
vonultakat érintő adóügyi kérdések kormányható-
sági szabályozása tárgyában Kassa sz. kir. város 
feliratát hasonló szellemű felirattal támogatja. 

8. Ungvár város képviselőtesületének meg-
k e r e s é s e az elhagyottá nyilvánított gyermekek 
tartási költségei tárgyában a m. kir. kormányhoz 
intézett feliratának támogatása iránt. 

(Előadó: dr. Csűrös Ferenc.) 

1 1 / 1 4 1 5 - 1 9 1 5 bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a jog- és pénzügyi bizottság 
javaslatának mellőzésével, az elhagyott gyermekek 
tartási költségeire államsegélyért intézett ungvári 
feliratnak hasonló támogatását mellőzni javasló 
tanácsi véleményt fogadja el és utalva a már 
tett felterjesztésünkre és annak indító okaira, 
u jabb felterjesztéssel nem él. 

9. Budapest s z é k e s f ő v á r o s megkeresése a 
török vörös félhold támogatása iránt. 

(Előadó: dr. Csűrös Ferenc.) 

12/1415—1915. bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a török vörös félhold segélye-
zesére a városi Tanács és jog- és pénzügyi 
bizottság javaslata értelmében felhatalmazza a 
városi Tanácsot, hogy az 1915. évi rendkívüli 
költségvetés terhére a házipénztár 1000 koronát 
fizessen ki. 

Ezen határozatot indokolja nemcsak a test-
vértfemzet iránt érzett jó viszony és az a fegyver-
barátság, melyet a török birodalom az ellenünk 
támadt világháborúban tanusit, hanem a segély-
nek szükséges volta is. 

10. A halálozás folytan megüresedett árva-
széki elnöki állásnak és az ezen állás betöltése 
folytán esetleg megüresedő állásoknak választás 
utjáni betöltése. 

(Előadó: Csóka Sámuel.) 



4. füzet. A V Á R O S 

1 3 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Elnöklő főispán felkéri a város polgármes-
terét, hogy a kijelölő bizottságba a szokásnak 
megfelelőleg a bizottsági tagok sorából három 
tagot javaslatba hozni szíveskedjék. 

Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, polgár-
mester á kijelölő bizottságba javaslatba hozza: 
gróf Degenfeld Józsefet, Kenézy Gyula dr.-t és 
Bacsó Dezső dr.-t. Elnöklő főispán a maga részé-
ről Szilágyi Imre, Komlóssy Dezső és Uhlarik 
Béla bizottsági tagokat kéri fel. 

A jelölés tartamára főispán a közgyűlést 
felfüggeszti. 

1 4 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Főispán az ülést újra megnyitván, bejelenti, 
hogy az árvaszéki elnöki állásra a kijelölő bizott-
ság az egyedül pályázó Medgyaszay Miklós tanács-
nokot jelöli. 

A közgyűlés Medgyaszay Miklós tanácsnokot 
egyhangúlag árvaszéki elnökké választja meg. 

1 5 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, polgár-
mester az árvaszéki elnöki állás betöltése után 
indítványozza, hogy az árvaszéki elnökké meg-
választott Medgyaszay Miklós részére, miután 
nevezettnek, mint gazdasági tanácsnoknak a szer-
vezeti szabályrendelet szerint 800 korona uti-
átalánya lévén, ezt árvaszéki elnökké történt 
megválasztásával elveszti, hogy u j állásában ne 
legyen kevesebb javadalmazása, mint volt régi 
állásában, 800 korona személyi pótlék állapít-
tassák meg. 

A közgyűlés az indítványt elfogadja. 

1 6 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Főispán ur bejelenti, hogy a megüresedett 
gazdasági tanácsnoki állásra első helyen Grunner 
Lipótot, második helyen Szabó Eleket, harmadik 
helyen Zöld Józsefet, negyediken Csáky Jánost 
jelölte a kijelölő bizottság. Miután Szabó Elek 
és Zöld József ezen bejelentés után pályázatukat 
visszavonták, Grunner Lipót és Csáky János 
maradnak, mint választás alá esők. 

Mivel 20-nál több bizottsági tag névszerinti 
titkos szavazást kért, azt a főispán elrendeli. 

1 7 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Dr. Ferenczv Gyula szavazatszedő bizottsági 
elnök bejelenti, hogy beadatott összesen 142 
szavazat, ebből Grunner Lipót kapott 100-at, 
Csáky János 41-et, 1 szavazó-lap üres volt. 

Főispán ennek folytán Grunner Lipótot meg-

választott tanácsnoknak jelenti ki és felhivja, 
hogy közgyűlés után a hivatali esküt a köz-
gyűlés szine előtt tegye le. 

11. A szakbizottságok megalakítása és 
kiegészítése. 

(Előadó: Csóka Sámuel.) 

1 8 — 1 9 1 5 . bkgy. 

A közgyűlés az adópénztár pénzkészletének 
beszállítását ellenőrző bizottság tagjaiul 3 évre: 
Varjas Imre, Böszörményi Imre, Hoffmann Sán-
dor, Grósz Nagy Ferenc, dr. Nyiri Ernő, Ekli 
József, Békés Lajos, Nagy Albert, Kelemen Gábor 
és Patay József bizottsági tagokat egyhangúlag 
megválasztja. 

1 9 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Állami elemi iskolai gondnokság. 
A közgyűlés a városi tanács javaslatának 

elfogadásával az állami elemi iskolák gondnok-
sága tagjaiul 6 évre Aczél Géza, Horváth János 
(Csapó-u.), Kertész Imre, Koncz Ákos, dr. Körösi 
Kálmán, Medgyaszay Miklós, Török Péter és 
Varga Károly törvényhatósági bizottsági tagokat 
egyhangúlag megválasztja. 

2 0 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Borellenörzö bizottság. 
A közgyűlés a tanács javaslata elfogadásá-

val a borellenörzö bizottság tagjaiul Medgyaszay 
Ferenc és Gaal Ferenc bizottsági tagokat egy-
hangúlag megválasztja 3 évre. 

2 1 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Egészségügyi bizottság. 
A közgyűlés a tanács javaslata elfogadásá-

val az egészségügyi bizottság tagjaiul 3 évre 
egyhangúlag megválasztja a következő bizottsági 
tagokat: dr. Bruckner Ernőt, dr. Ferenczy Gyulát, 
dr. Fráter Imrét, Erdödi Lajost, dr. Gáspár Gé-
zát, Molnár Kálmánt, dr. Moskovits Miksát, Mu-
raközy Lászlót, dr. Nyiri Ernőt, O. Végh Jánost, 
Szilágyi Imrét, Somossy Lászlót, Grósz Nagy 
Ferencet, dr. Kiss Gyulát, dr. Legányi Gyulát, 
dr. Löfkovits Mártont, dr. Láng Sándort, dr. Szo-
tyori Nagy Kálmánt, dr. Tóth Emilt és dr. Uj-
falussy Józsefet. 

2 2 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Esküdtképes egyének összeíró bizottsága. 
A közgyűlés az esküdtképes egyének össze-

írását teljesítő bizottság tagjaiul egy évre Horváth • 
János, Biczó Gyula, i f j . Kertész István, Tóth 
István, dr. Bacsó Dezső, Hoffmann Sándor, 
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dr. Szőllős Dezső, Kaszanyitzky Andor, dr. Kom-
lóssy Dezső, Pálffy Gábor, i f j . Jó na János, Erdőd y 
Lajos biz. tagokat egyhangúlag megválaszt ja . 

2 4 — 1 9 1 5 . 

Épitési bizottság. 

A közgyűlés megejtett szavazás eredményé-
hez képest az épitési bizottság tagjaiul megvá-
laszt ja 3 évre a következő bizottsági tagokat: 
dr. Balkányi Miklóst, Bernhardt Sándort, Deb-
czeni Jenőt, dr. Fejér Ferencet, dr. Fráter Imrét, 
dr. Jászi Viktort, Kardos Lászlót, dr. Legánvi 
Gyulát, dr. Kenézv Gyulát, Komlóssy Dezsőt, 
Kovács Józsefet, dr. Körösi Kálmánt, May Andort, 
Suha jda Bélát, Sztankay F. Bélát, Uhlarik Bélát, 
Wilhelms Emilt, Tóth Istvánt. 

2 5 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Felügyelő-bizottság. 

A közgyűlés a felügyelő-bizottság tagjaiul 
3 évre Kernhoffer József, Poroszlay László és 
i f j . Schvarcz Vilmos biz. tagokat egyhangúlag 
megválaszt ja . 

2 6 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Földadó bizottság. 

A földadó bizottság tagjaiul egyhangúlag 
m e g v á l a s z t j a : Harangi Sándor, Török Gábor, 
Kenyeres Károly, ifj. Kertész István, Kertész 
Imre, Kovács József, Benkö János, Rickl Antal, 
Szalay József, Szathmáry Ferenc, Vecsey Zoltán 
és Geréby Pál biz. tagokat. Póttagokul : Salánki 
Ferenc, i f j . Jóna János, Gvarmaty István, Ker-
tész János, Király József, Mi ke Ferenc, Aufricht 
Vilmos, Polgáry József, i f j , Horváth János, Ung-
váry József, Gáli Ferenc és Szentesi János bi-
zottsági tagokat. 

2 7 — 1 9 1 5 . bkgy . 

Gazdasági bizottság. 

A közgyűlés a gazdasági bizottság tagjaiul 
megválaszt ja a következő bizottsági tagokat: 
Aufricht Vilmost, dr. Balkányi Miklóst, dr. Fráter 
Imrét, Benkö Jánost, Biczó Gyulát, Csanak Já-
nost, Gyarntathy Istvánt, Polgári Józsefet, Hor-
váth Jánost, Kertész Lászlót, Kertész Mihályt, 
Kertész Jánost, dr. Szabó Ferencet, Rickl Gézát, 
Szabó Lajost, Vecsey Zoltánt, i f j . Kertész Istvánt, 
i f j . J ó n a Jánost, Király Józsefet, id. Szabó Istvánt, 
Nagy Jakabot. Erdődy Lajost, Pál ff y Gábort, Rickl 
Antalt, Szentesi Jánost, Gáli Ferencet, Kertész 
Imrét, Geréby Pált, May Andort, Koncsek Gézát, 

Debreczeni Jenőt, Mike Ferencet, Fürst Ödönt, 
dr. Sz. Szabó Lászlót, Ungváry Józsefet, Debre-
czeni Lajost, i f j . Bozzay Pált, Jósa Vincét, Ha-
rangi Sándort, Kerenyes Károlyt, Szilcz Feren-
cet, Sesztina Jenőt, J ó n a Jánost, Szántó Győzőt, 
Kardos Lászlót, Kecskés Istvánt, Geiger Simont 
és Szatmárv Ferencet. 

2 8 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Gyámpénztár vizsgáló bizottság. 

A közgyűlés gyám pénztár vizsgáló bizottság 
tagjaiul 3 évre Debreczeni Lajos, dr. Nagy Lajos, 
dr. Szabó Ferenc és Suha jda Béla biz. tagokat 
egyhangúlag megválaszt ja . 

2 9 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Hortobágyi bizottság. 

A közgyűlés a hortobágyi bizottság tagjaiul 
3 évre megválaszt ja dr. Balkányi Miklós, Jánosi 
Zoltán, Kertész Imre, Kovács József, Király Jó-
zsef, Poroszlay László, Rickl Antal, Szentesi 
János, Vecsey Zoltán és Kardos László bizottsági 
tagokat. 

30— 1 9 1 5 . bkgy. 

Hortobágyi intéző bizottság. 

A közgyűlés 3 évre ezen bizottság tagjaiul 
Rickl Géza és Király József biz. tagokat egy-
hangúlag megválaszt ja . 

3 1 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Iparos-tanonciskolai bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottság tagjaiul meg-
választ ja 3 évre a következő bizottsági tagokat : 
Aczél Géza, Bárdos Géza, Biczó Gyula, Debre-
czeni Lajos, Fazekas Sándor, dr. Ferenczv Gyula, 
Harsányi István, Horváth János, dr. Petzkó Ernő, 
Riesz Henrik, i f j . Svarcz Vilmos, Serli Ede, 
dr. Tervey Tamás. Stegmüller Árpád, Szántó 
Győző, Sztankay F. Béla, Erdődy Lajos, Löf-
kovits Artúr, Korner Adolf, dr. Csűrös Ferenc, 
Thieszen Arthur és Zöld Józsefet. 

3 2 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Jog- és pénzügyi bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottság tagjaiul 3 évre 
megválasztotta a következő bizottsági tagokat : 
gr. Degenfeld Józsefet, Kardos Lászlót, Rickl 
Antalt, Wilhelms Emilt, dr. Körösi Kálmánt, 
dr. Freund Jenőt, Poroszlay Lászlót, i f j . Svarcz 
Vilmost, dr. Kenézy Gyulát, dr. Fejér Ferencet, 
Jánosi Zoltánt, dr. Révi Nándort, Tóth Istvánt, 
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Juhász Ignácot, Nagy Jakabot, dr. Bakonyi Samut, 
dr. Bacsó Dezsőt, Csanak Józsefet, Kernhoffer 
Józsefet, if j . Kertész Istvánt, dr. Tüdős Jánost, 
dr. Jászi Viktort, dr. Löfkovits Mártont, Szilágyi 
Jmrét. 

3 3 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Közélelmezési bizottság. 

A közgyűlés az élelmezési bizottság tagjaiul 
3 évre egyhangúlag beválasztja Jánosi Zoltán, 
dr. Kiss Gyula, Bárdos Géza, Debreczeni Lajos, 
dr. Lóky Béla és dr. Fejér Ferenc bizottsági 
tagokat. 

3 4 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Közkórházi bizottság. 

A közgyűlés a nevezett bizottság tagjaivá 
3 évre dr. Bruckner Ernőt, Grósz Nagy Feren-
cet, dr. Moskovits Miksát, Somossy Lászlót, 
dr. Fráter Imrét, Kiss Gyulát, Muraközy Lászlót, 
dr. Sz. Nagy Kálmánt, dr. Gáspár Gézát, dr. Le-
gányi Gyulát, dr. Nyiri Ernőt, dr. Ujfalussy Jó-
zsef biz. tagokat választja meg. 

3 5 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Közlekedési bizottság. 

A közgyűlés 3 évre egyhangúlag megválasztja 
a közlekedési bizottság tagjaiul: Komlóssy Dezső, 
if j . Schwarcz Vilmos, Újlaki Henrik, dr. Fráter 
Imre, dr. Haendel Vilmos és dr. Tüdős János 
bizottsági tagokat. 

36/37—1915. bkgy. 

Központi választmány. 

Főispán ur a szavazás megejtése után a fel-
függesztett közgyűlést újból megnyitván, felkéri 
a szavazatszedő küldöttség elnökét, hogy a be-
adott szavazatok eredményét ismertesse. 

Dr. Ferenczy Gyula elnök jelenti, hogy 
beadatott 72 szavazat. Meg választattak a köz-
ponti választmány tagjaiut: I. kerület: Szilágyi 
Imre, dr. Sz. Szabó László, dr. Tüdős János, 
Sztankay F. Béla, May Andor, Ungvári József, 
Varga Károly, Tóth István,; II. kerület: Szabó 
Kálmán, Bárdos Géza, dr. Fejér Ferenc, Hoffmann 
Sándor, Kaszanyitzky Andor, Komlóss Dezső, 
Muraközy László, if j . Schwarcz Vilmos; III. ker.: 
dr. Vásáry István, Békés Lajos, Csurka István, 
Debreczeni Lajos, dr. Fráter Imre, dr. Freund 
Jenő, dr. 'Körösi Kálmán, Pálffy Gábor bizottsági 
tagok. Egyszersmind az I. kerület osztályelnökéül 
Márk Endre m. kir. udv. tanácsos, polgármester, 

akadályoztatása esetén Csóka Sámuel polgár-
mester-helyettes, főjegyzőt, a II. kerületben Szabó 
Kálmán tb. főjegyzőt, a III. kerületben pedig 
dr. Vásáry István tanácsnokot jelöli ki. 

3 8 / 3 9 - 1 9 1 5 . bkgy. 

Köztisztasági bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottság tagjaiul 6 évre 
megválasztja Korner Adolf, Poroszlay László és 
Mihalovits Jenő bizottsági tagokat. 

4 0 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Ménesrendezö bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottság tagjául 3 évre 
Király József bizottsági tagot választja be. 

4 1 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Muzeumi bizottság. 

A közgyűlés a bizottság tagjaivá 3 évre 
dr. Ferenczy Gyula, Kertész János, Komlóssy 
Dezső, dr. Löfkovits Mártont Szilágyi Imre, 
Sesztina Jenő, Török Péter, dr. Tüdős János, 
Uhlarik Béla, dr. Boldisár Kálmán, Csurka István, 
Pálffy Józsel, dr. Papp Károly és Sárváry Lőrinc 
bizottsági tagokat egyhangúlag megválasztja. 

4 2 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Népnevelési bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottság tagjaiul 3 évre 
megválasztja Kardos László, Löfkovits Arthur, 
dr. Nagy Lajos, Csurka István, dr. Bacsó Dezső, 
dr. Gálán ff y János, Dávid Mihály, Lestyán Ador-
ján, Varga Károly, Plessa Ferenc, Polszter Adolf, 
Somossy László, Kovács János, Juhász Ignác, 
Pápay János, Suhajda Béla, Jánosi Zoltán, Gaj-
zágó Béla, if j . Kertész István, Gáli Ferenc, 
Balkányi Ede, dr. Jászi Viktor, Kuti Zsigmond 
és Klein Márton biz. tagokat és szakférfiakat. 

4 3 — 1 9 1 5 . bkgy. 
Nyomdai felügyelő-bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottság tágjaiul 3 évre 
Száva y Gyula, if j . Schwarcz Vilmos és Dávid ház y 
Kálmán bizottsági tagokat választja be. 

44/1716—1915. bkgy. 

Nyugdij-bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottság tagjaiul 1 évre 
Lestyán Adorján, Békés Lajos, Muraközy László, 
dr. Freund Jenő és dr. Bacsó Dezső bizottsági 
tagokat választja meg. 
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4 5 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Óvodai és menházi felügyelő-bizottság. 

A közgyűlés a nevezett óvodai és menházi 
bizottság tagjaivá 3 évre megválasztja: Márk 
Endre, m. kir. udvari tanácsos, polgármestert, 
Jánosi Zoltánt, K. Tóth Kálmánt, Szele Györgyöt, 
Gr óh Ferencet. Materny Lajost, Molnár Kálmánt, 
Papp Gyulát, Strasser Salamont, Rosinger Lajost, 
továbbá özv. Szabó Kalmánnét, özv. dr. Erőss 
Lajosnét, özv. Vargáné Dalmi Terézt, Koncz 
Ákosnét, dr. Irinyi Istvánnét, özv. Joó.-Istvánuét, 
Géresi Kalmánnét, Csanak Józsefnét, özv. Stein-
feld Mihálynét és Brunner Edénét. 

4 6 — 1 9 1 5 : bkgy. 

Számonkérő-szék. 

A közgyűlés ezen bizottság tagjaiul dr. Nagy 
Lajos és Juhász Ignác bizottsági tagokat egy. évre 
megválasztja. 

4 7 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Szegényügyi bizottság. 

A közgyűlés a következő bizottsági tagokat 
6 évre megválaszt ja: dr. Balkánvi Miklóst, Bár-
dos Gézát, dr. Láng Sándort, Biczó Gyulát, Mol-
nár Kálmánt, dr. Bruckner Ernőt, Than Gyulát, 
Gyarmathy Istvánt, Horváth Jánost, dr. Szabó 
Ferencet, Kardos Lászlót, Sztankay F. Bélát, 
dr. Lóky Bélát, Muraközy Lászlót, dr. Sz. Nagy 
Kálmánt, Németh Andrást, Salánki Ferencet, 
dr. Tervey Tamást, Grósz Nagy Ferencet, Tóth 
Istvánt, Jánosi Zoltánt, dr. Újlaki Hugót, Geréby 
Pált. 

4 8 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Szépitési bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottság tagjaivá hat 
évre megválasztja dr. Csűrös Ferenc, Debreczeni 
Jenő, Szilágyi Imre, Sesztina Jenő, dr. Kenézy 
Gyula és Békés Lajos bizottsági tagokat. 

4 9 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Szinházi bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottság tagjaivá 1 évre 
beválasztja Domahidy Elemér, Jánosi Zoltán, 
dr. Sz. Szabó László, Szent-Királyi Tivadar, 
dr. Freund Jenő, Tóth István, Korner Adolf, 
dr. Fráter Imre, Muraközy László, Löfkovits 
Arthur, Komlóssy Dezső, dr. Tüdős János, Kern-
hoffer József, Csurka István, dr. Tervey Tamás, 
Uhlarik Béla, dr. Kenézy Gyula és Szilágyi Imre 
bizottsági tagokat. 

5 0 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Téglagyári felügyelő-bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottságba 6 évre Bárdos 
Géza, Biczó Gyula* és Erdődy Lajos bizottsági 
tagokat választja meg. 

5 1 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Városi takarékpénztárt előkészítő bizottság. 

A közgyűlés ezen bizottságba beválaszt ja : 
Domahidy Elemér, dr. Fejér Ferenc, dr. Kenézy 
Gyula, Kernkoffer József, dr. Löfkovits Márton, 
dr. Baltazár Dezső, Poroszlay László, i f j . Schwarcz 
Vilmos, dr. Tüdős János, dr. Szántó Sámuel 
és Verzár Kálmán bizottsági tagokat. 

5 2 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Világítási bizottság. 

A közgyűlés 3 évre megválasztja ezen bizott-
ság tagjaiul: Muraközy László, Szántó Sámuel, 
Rother Ernő, Korner Adolf és Debreczeni Jenő 
bizottsági tagokat. 

5 3 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Köztemető-bizottság. 

A közgyűlés 3 évre ezen bizottság tagjaiul 
megválasztja Jánosi Zoltán, Kovács József és 
dr. Bacsó Dezső bizottsági tagokat. 

5 4 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Községi iskolaszék. 

A közgyűlés ezen bizottság tagjaiul meg-
választja : dr. Balkányi Ede, Benkö János, Gyar-
mathy István, dr. Haendel Vilmos, Kerekes Géza, 
Kovács János, Kondor Kálmán, dr. Tervey Tamás, 
dr. Ferenczy Gyula, Szent-Királyi Tivadar, Molnár 
Kálmán, Szele György, dr. Baltazár Dezsőné, 
özv. dr. Erőss Lajosné, özv. Vargáné Dalmy 
Teréz, Koncz Ákosné, özv. Steinfeld Mihályné, 
özv. Joó Istvánné, Brunner Edéné, dr. Irinyi 
Istvánné, Csanak Józsefné, Géresi Kálmánné, 
Márk Endréné, Fráter Erzsébet, Sass Béláné, 
Berger Mórné debreceni lakosokat. 

5 5 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Egyetemi bizottság. 

A közgyűlés a megüresedett helyekre dr. Lóky 
Béla, Kovács József, dr. Csűrös Ferenc, Rostás 
István, Molnár Kálmán és Vásáry István bizott-
sági tagokat választja be. 
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12. Tanács i e l ő t e r j e s z t é s a tiszti főügyész-
nek a közigazgatási bizottság fegyelmi választ-
mányában helyettesítése iránt. 

(Előadó Csóka Sámuel.) 

56/1551—1915. bkgy. 
Tanácsi előterjesztés a tiszti főügyésznek 

a közigazgatási bizottság fegyelmi választmányá-
ban helyettesítése tárgyában. 

Határozat. 

A közgyűlés az előterjesztés folytán az 1876. 
VI. t.-c. 55. §-a alapján dr. Magoss György 
tiszti főügyész helyetteséül a közigazgatási bizott-
ság fegyelmi választmányában, akadályoztatása 
vagy netaláni érdekeltsége esetére az 1915. évre 
dr. Dóczy Emil tb. főügyészt jelöli ki. 

13. Ugyanaz. Papp Ferenc magán-levéltár-
nok lemondása tárgyában. 

(Előadó: Csóka Sámuel.) 

57/1406—1915. bkgy. 

' Olvastatott a városi Tanácsnak a jog- és 
pénzügyi bizottságéval egyező javaslata Papp 
Ferenc magán-levéltárnoknak hivatali állásáról 
lemondása ügyében beadott kérelme tárgyában. 

Határozat. 

A közgyűlés a jog- és pénzügyi bizottság és 
a városi Tanács javaslata elfogadásával Papp 
Ferenc városi magán-levéltárnok lemondását elfo-
gadja és kimondja, hogy a magán-levéltárnoki 
állást nem tölti be, a szervezeti szabályrendelet 
szerinti magán-levéltári bizottságot nem alakítja 
újból, hanem megbízza a polgármestert a magán-
levél tárnoki teendők ellátásával. Egyben felhívja 
a Tanácsot, hogy a magán- és közlevéltárak 
egyesítése, a levéltár és irattár elkülönítésének 
foganatbavétele végett a szervezeti szabályren-
delet megfelelő módosítása iránt ide folyó évi 
junius hó 1-éig tegyen előterjesztést. 

14. Ugyanaz a sorozóbizottságnak 1915. 
évre leendő megalakítása tárgyában. 

(Előadó: Szabó Kálmán.) 

5 8 — 1 9 1 5 . bkgy. 

A közgyűlés a sorozó-bizottságot eképpen 
alakítja meg: 

Elnök: Márk Endre m. kir. udv. tanácsos, 
polgármester. 

Helyettesek: Csóka Sámuel főjegyző és Med-
gyaszay Miklós árvaszéki elnök. 

Tagok: Szabó Kálmán tb. főjegyző; helyet-
tese: Szilágyi Bálint katonai iktató. 

Orvos: dr. Tüdős Kálmán tiszti-főorvos; 
helyettesek: dr. Varga Emil, dr. K. Szalay Béla 
és dr. Balkányi Ede tb. főorvosok. 

15. Ugyanaz. A város házipénztára és az 
általa kezelt alapok és alapítványok felesleg pénzei-
nek, valamint a gyám pénztár törvényes biztosíték 
mellett ki nem adható pénzeinek az 1915. év 
folyamán gyümölcsöző elhelyezése tárgyában. 

(Előadó : Dr. Vargha Elemér.) 

5 9 / 1 0 8 8 — 1 9 1 5 . bkgy. 

A közgyűlés a megtartott névszerinti szava-
zás eredményéhez képest a városi tanács, a jog-
és pénzügyi bizottság javaslatának elfogadásával 
kimondja, hogy a város házipénztárának az 
általa kezelt alapoknak és alapítványoknak fe-
lesleg pénzei, valamint a gyám pénztár kötvé-
nyes biztosíték mellett ki nem adható pénzei 
1915-ik évben a Magyar Általános Hitelbank deb-
reczeni fiókja, a Debreczeni Első Takarékpénz-
tár, az Alföldi Takarékpénztár, a Debreczeni Ipar-
és Kereskedelmi Bank, a Takarék- és Hitel-
intézet, a Debreczeni Hitelbank, az Általános 
Forgalmi Bank és a Közgazdasági Bank és Váltó-
üzlet helybeli pénzintézeteknél helyeztessenek el 
az általuk megajánlott feltételek mellett, hogy a 
csekk-számlán elhelyezett betétek után 4%, le nem 
kötött betétek után 4 V 2 % és félévi felmondási, 
lekötött betétek után 5°/0-os kamatot fizessenek 
és a tőkekamat adót viseljék. 

Kimondja továbbá, hogy a kamatozás az 
elhelyezést követő legközelebbi köznapon kezdő-
dik, míg a kifizetéseknél a kivételt megelőző köz-
napig tart. 

A felmondási időt illetőleg kimondja, hogy 
le nem kötött betéteknél 5000 koronáig 8 napi, 
5 0 0 0 — 1 0 , 0 0 0 koronáig 15 napi, 10,000—20,000 
koronáig 30 napi és 20,000 koronán felül 60 
napi felmondásra feljesitendök a fizetések. 

A csekk-számlán való elhelyezést illetőleg 
elrendeli, hogy az eképpen kezelendő összes városi 
pénzek az 1915. évben kizárólag a Debreczeni 
Ipar- és Kereskedelmi Banknál helyezendök el. 
A csekk-számlán ekképen elhelyezendő pénzek 
felvételére, amennyiben azok készpénznek tekin-
tendők, — Kondor Kálmán főszámvevő és Csapó 
László házipénztárnok bízatnak meg. Kimondja 
végül, hogy azon többi pénzintézetek, melyek 
jelen határozattal kijelölve nincsenek, melynél 
azonban ezidö szerint városi pénzek vannak el-
helyezve, az ott levő összegek f. év végéig meg-
hagy hatók ugy azonban, hogy a város, amennyiben 
azokra szüksége lesz, jogosítva leend a mult évre 
megállapított felmondási feltételek mellett a szük-
séges összeget elébb is felvenni. 
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Elrendeli, hogy az esetre, ha a városnak 
u j a b b kölcsönre lenne szüksége, amennyiben 
lehetséges, elsősorban a város házipénztárának 
tulajdonát képező, valamint az általa kezelt alapok 
és alapítványok pénzintézeti betétben levő pénzei 
vétessenek igénybe, mert a betétek után a város 
sokkal alacsonyabb kamatot kap, mint amilyet a 
kölcsönvett összegek után fizet. 

A városi tanácsot további intézkedéssel meg-
bízza. 

Ezen határozatot 8 napi közszemlére kité-
tetni és az esetben, ha felebbezés adatnék be, 
felülbírálás végett a m. kir. Belügyminiszter úrhoz 
felterjesztetni rendeli. Felebbezés be nem adása 
esetén jelen közgyűlési határozat kormányhatósági 
jóváhagyás nélkül is jogerőssé válik. 

16. Ugyanaz . A tudományegyetem felállítá-
sának költségeire megajánlott 5 millió korona 
kamatának az 1915. évi költségelőirányzatba pót-
lólag felvétele iránt. 

(Előadó : Dr. Vargha Elemér.) 

6 0 — 1 9 1 5 . bkgy. 

A közgyűlés a városi tanács javaslatára az 
ügyet a napirendről leveszi s azt a m á j u s hóban 
tartandó közgyűlés napirendjére kitűzi. 

17. Ugyanaz . A honvédtemetö megnyitása 
és az ahoz szükséges földterület megszerzése 
tárgyában. 

(Előadó : Dr. Vargha Elemér.) 

6 1 / 1 4 5 1 — 1 9 1 5 . bkgy. 

A közgyűlés a ' v á r o s i tanács, jog- és pénz-
ügyi bizottság egyező javaslatának elfogadásával, 
a városi tanács intézkedéseit tudomásul veszi és 
a tiszti főügyészi hivatalban 1914. évi dec. hó 
22. napján felvett jegyzőkönyvhöz csatolt vázlat-
rajzon feltüntetett földeket • ölenkint 12 kor. 
5 0 fill., illetve • ölenkint 10 koronáért fizetendő 
összesen 25,966 koronáért a város részére meg-
vételét elhatározza. Megbizza a városi tanácsot, 
hogy a temetőben elhelyezendő emlékmű felállí-
tására tegyen javaslatot. 

18. Ugyanaz . A Debreczeni Ipar- és Keres-
kedelmi Banknál és az Alföldi Takarékpénztárnál 
levő városi függökölcsönök meghosszabbítása tár-
gyában lefolytatott tárgyalás eredményéről. 

(Előadó: Dr. Vargha Elemér.) 
6 2 / 1 4 2 3 - - 1 9 1 5 . bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a városi tanácsnak a jog- és 
pénzügyi bizottságéval egybehangzó javaslatának 

elfogadásával kimondja, hogy a Debreczeni Ipar-
és Kereskedelmi Bank által a város részére nyuj-
jolt és az 1914. évi szeptember hó 9-ik napján 
lejárt 1 .000 0 0 0 koronás függő kölcsönből 500,000 
koronát a Peti Hazai Első Takarékpénztár Egye-
sület és a Wiener Bank Verein-től felvett 4 .000,000 
koronás függő kölcsönből visszafizet és ezután 
fennmaradó 500,000 koronát kitevő részét az 
1914. évi szeptember 9-ik napjáig az 1.000,000 
koronás függő kölcsön után megállapított feltéte-
lét, vagyis az Osztrák-Magyar Bank váltó leszá-
mítolási kamatlábánál 1 és 3/4°/o-kal magasabb 
kamat mellett f. évi december 31-ik napjáig to-
vábbra is igénybe veszi. Kimondja továbbá, hogy 
a városnak az Alföldi Takarékpénztárnál fennálló 
Gázgyár kibővítési és burkolási költségek fede-
zésére felvett és 131,463 kor. 69 fillérre leapasz-
tandó kölcsönét a folyó év végéig továbbra is 
igénybe veszi ugy, hogv azután a város az 
Osztrák-Magyar Bank mindenkori váltóleszámito-
lási kamattétele felett 2°/o-ot, azonban legalább 
7V2°/o kamatot fog fizetni. 

A további intézkedések megtételével a vá-
rosi Tanácsot megbizza. 

Ezen határozatot 8 napon belül 15 napi 
közszemlére kitenni és annak eltelte után beér-
kező felebbezéssel együtt kormányhatósági jóvá-
hagyás végett a Belügyminiszter úrhoz felter-
jeszteni rendeltetik. 

19. Ugyanaz . Az Alsó-Szabolcsi Tiszai Ár-
mentesitő Társulatnak fizetendő járulékok fede-
zeté ügyében. 

(Előadó: Dr. Vargha Elemér.) 

6 3 / 1 4 2 5 — 1 9 1 5 . bkgy. 
A közgyűlés a városi Tanács előterjesztésé-

ből megállapítja, hogy Debreczen sz. kir. város 
közönségének, mint társulati érdekeltnek a tár-
sulat árterébe eső debreceni birtoka után az 
1914. évre kivetett járulékából és az előző évi 
hátralékokból 26,186 kor. 30 fillér hátraléka van. 

Megállapítja továbbá azt is, hogy a város 
1914. évi költségvetése V/4, rovata alatt 18,759 
korona vétetett fel fenti címen, igy tehát előáll 
7427 korona 30 fillér hiány, illetve kevesebb 
felvétel, amely Onnan ered, hogy a társulat a 
költségvetés elkészítésénél nem tudta bemutatni 
a kivetést és igy a városi a költségvetésbe az 
1913. év alapján lett felvéve az előbb mondott 
összeg. 

Elfogadva a városi tanácsnak a jog- és 
pénzügyi bizottságéval egyező javaslatát, kimondja, 
hogy a fedezetlenül maradt 7427 korona 30 fil-
lér hiány fedezetéül a községi pótadó terhére 
póthitelt engedélyez. Ezen határozatot 8 napon 
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belül 15 napi közszemlére kitenni és annak el-
telte után az ellene netán beérkező felebbezéssel 
együtt jóváhagyás végett felterjesztetni rendeli. 

21. Ugyanaz. A rendőrségi központi épület 
felszerelési és bebútorozás! költségeinek az épitési 
munkákra kijelölt fedezet terhére leendő engedé-
lyezése iránt. 

(Előadó : Dr. Tóth Emil.) 

65/1397/1421—1915. bkgy. 

A közgyűlés a városi tanács és a jog- és 
pénzügyi bizottság javaslatát elfogadván, arra te-
kintettel, hogy a rendőrségi központi épület épít-
kezési munkálatai olvanyira előhaladtak, hogy a 
berendezésről' gondoskodni kell, ennélfogva a mér-
nöki hivatal és rendőrfőkapitány által egybeállí-
tott kimutatás és költségvetés szerint a butorzati 
berendezések és felszerelésekre szükséges 76,417 
kor. költséget a 4 millió koronás függökölcsön 
3-ik milliós részletében még rendelkezésre álló 
110,000 korona összeg terhére engedélyezi. 

22. Ugyanaz. A város kőanyag szükségleté-
nek és burkolási munkáinak biztosítására vonat-
kozólag a Reichmann Ármin-féle kőbánya r.-t.-
gal kötött szerződés hatályának egy évre meg-
hosszabitása ügyében. 

(Előadó : Dr. Tóth Emil.) 

66/1409—1915. bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a szerződést \ 1915 december 
hó végéig meghosszabbítja és utasítja a tanácsot, 
hogy 1916 január 1-től kezdődő további évekre 
versenytárgyalás utján biztosítása tekintetében 
szükséges intézkedések megtételéről kellő időben 
gondoskodjék. 

23. Ugyanaz. A csatornázási ügyből kifolyó-
lag Aczél Géza főmérnök ellen lefolytatott fegyelmi 
ügyben felmerült szakértői dijak fedezete tárgyában. 

(Előadó : Dr. Vásáry István.) 

67/1420—1915. bkgy. 

A közgyűlés a városi tanácsnak, a jog- és 
pénzügyi bizottság véleményével egyező javasla-
tot elfogadja. Ennélfogva az Aczél Géza főmér-
nök ellen lefolytatott fegyelmi ügyben felmerült 
és a közigazgatási bizottság határozatával a város 
terhére megállapított 11,000 korona szakértői-dij 
fedezetéül a gyámpénztárból és az alapitváiiyi-
pénztárakból a m. kir. Belügyminiszter ur rende-
letével jóváhagyott közgyűlési határozattal felvett 

625,000 koronás kölcsön még fel nem használt 
részét jelöli ki. 

Kimondja, hogy ezen szakértői dijak összege 
a csatornaépítési költségekhez lesz csatolandó. 

Tudomásul veszi, hogy a fegyelmi ügyből 
folyólag még Podhoránszky Géza műszaki főta-
nácsnoknak, illetve jogutódainak is fizetendő lesz 
szakértői díj. Minthogy azonban ezen szakértői 
díj összege a tanács jelentése szerint még nincs 
megállapítva, határozatát idevonatkozólag csak 
azután hozza meg, ha a szóban levő szakértői 
díj összege végleg megállapittatott. 

Ezen határozat 8 napon belül 15 napi köz-
szemlére kitétel után az esetleg beérkezendő 
felebbezésekkel együtt jóváhagyás végett a m. kir. 
belügyminiszter úrhoz felterjesztendő. 

24. Ugyanaz. A betétszerkesztési munkála-
tokkal felmerülő költségekre 10.000 K engedélye-
zése iránt. 

(Előadja : Dr. Vásáry István.) 

6 8 / 1 4 1 8 — 1 9 1 5 . bkgy. 

A közgyűlés a városi tanácsnak, a jog- és 
pénzügyi bizottság véleményével egyező javaslatát 
elfogadja. Ennélfogva a betétszerkesztési munká-
latoknál működő bizalmi férfiak napidijának 
költségeire a f. évre 10,000 koronát engedélyez. 
Ezen összeg fedezetéül az 500,000 koronás függő-
kölcsönt jelöli ki, amely a Debreczeni Ipar- és 
Kereskedelmi Banknál áll fenn, illetye fog fenn-
állani. 

Ezen határozat 8 napon belül 15 napi köz-
szemlére kitétel után, az esetleg beérkező feleb-
bezésekkel jóváhagyás végett belügyminiszter úr-
hoz lesz felterjesztendő. 

25. Ugyanaz. Néhai Sesztina Lajos és neje 
200 koronás tűzoltói alapítványának alapító-okle-
vele tárgyában. 

(Előadó : Dr. Csűrös Ferenc.) 

69/1416—1915. bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a tanács és jog- és pénzügyi 
bizottság javaslatával egyező előterjesztés alapján 
a néhai Sesztina Lajos és neje által, a városi 
tűzoltó egyesületnél tett 200 kor. alapítvány ke-
zelését elfogadja, az alapító-levél tervezetet elfo-
gadja, jóváhagyási záradékkal elláttatni rendeli és 
utalja a tanácsot, hogy azt a szokásos példány-
számban kormány hatósági jóváhagyás végett a 
belügyminiszter úrhoz terjessze fel. 
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Az igy átalakított alapitó-levelet négy pél-
dányban kiállítva, jóváhagyási záradékkal lássa 
elé s jóváhagyás végett a kereskedelmi miniszter 
úrhoz terjessze fel. 

26. Ugyanaz. Horváth András bérlőnek ha-
szonbérhátraléka befizetésére halasztás adás. iránti 
kérelme tárgyában. 

(Előadó: Medgyaszay Miklós.) 

70/1091—1915. bkgy. 

Határozat. 
A közgyűlés, tekintettel a fenforgó súlyos 

gazdasági viszonyokra, engedélyt ad, hogy Horváth 
András pallagi bérlő az 1914 január hó 1-től 
1915 április hó l-ig terjedő időre fizetendő 
haszon bértartozását az 1915 évi augusztus 1-töl 
számítandó 3 év alatt egyenlő évnegyedenkint 
esedékessé váló 12 részletben fizethesse meg, az 
esedékesség napjától folyó kamatot és az eddig 
felmerült perköltségeket 1915 április 1-ére meg-
fizetni tartozik. Egy részlet elmulasztása az egész 
tartozás megfizetését vonja maga után. 

27. Ugyanaz. Mandel Samunak haszonbér-
íneghosszabitás iránti kérelme tárgyában és Mandel 
Samu pótajánlata. 

(Előadó: Medgyaszay Miklós.) 

71/1357/1412—1915. bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés, tekintettel arra, hogy Mandel 
Samunak haszonbér meghosszabbítás iránti ké-
relme tárgyalása közben Nagy Jakab a közgyűlés 
előtt azon ujabb ajánlatot tette, hogy a jelenlegi 
haszonbérlő által fizetett 20,000 korona évi 
bérrel szemben hat évre évi 22,000 korona 
haszonbért fizet s kijelentette, hogy ezen aján-
latát magára nézve kötelezőnek ismeri az eset-
ben is, ha az ingatlan bérbeadására az árverés 
elrendeltetik, a városi tanács hozzájárulásával 
elrendeli, hogy a pallagi IV., V., VI.. VII. sz. 
tagbirtok a 18,426—1914. t. sz. határozattal 
jóváhagyott feltételek mellett, Nagy Jakab által 
megajánlott 22,000 korona kikiáltási ár mellett, 
hat évre nyilvános szóbeli árverés tartásával 
adassék bérbe és utasitja a városi tanácsot, hogy 
az árvetésnek 1915 február hó folyamán meg-
tartására a szükséges intézkedéseket tegye meg. 

28. Ugyanaz. Biró Pál haszonbérlőnek ha-
szonbérhátraléka befizetésére halasztás adás iránti 
kérelme tárgyában. 

(Előadó: Medgyaszay Miklós.) 

72/1410—1915. bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés nevezettnek engedély ad, hogy 
az esetben, ha Biró Pál az általa haszonbérben 
birt városi tulajdont képező földnek, haszon-
béréből az 1014. évi julius hó 1-én esedékessé 
vált 592 k 25 fillér tartozását az 1915. évi 
február hó folyamán megfizeti, 1915 augusztus 
hóban fizethesse meg az emiitett haszonbérből 
1914 október hó 1-én, 1915 január hó 1-én, 
1915 április hó 1-én és 1915 julius hó elsején 
lejáró részleteket; kiköttetik azonban, hogy a 
részletek után 8 % kamatot tartozik fizetni. 

7 3 — 1 9 1 5 . bkgy. 

A mai közgyűlésen árvaszéki elnökké meg-
választott Medgyaszay Miklós, a gazdasági tanács-
nokul megválasztott Grunner Lipót a közgyűlés 
szine előtt megjelenvén, a hivatalos esküt lete-
szik s ezután 'mindketten meleg szavakban kö-
szönik meg megválasztatásukat és igérik, hogy 
uj állásukban a reájuk bizolt teendőket lelki-
ismeretes pontossággal és odaadással fogják 
teljesíteni. 

7 4 — 1 9 1 5 . 

Az idő előrehaladottságára tekintettel elnöklő 
főispán a közgyűlést este 3/48 órakor felfüggeszti 
és annak folytatását az 1915. évi január hó 
29-ik napjának d. u. 3 órájára halasztja. 

Második nap. 

75/1914. bkgy. 

Domahidy Elemér főispán elfoglalván az el-
nöki széket, szomorú megemlékezéssel kezdi meg-
nyitóját! akkor, midőn bejelenti, hogy Debreczen 
gazdatársadalmát, a város törvényhatóságát Szen-
tesi János, a város tekintélyes polgárának hirte-
len elhunytával érte. Szentesi János tipikus és 
mindenki által ismert alakja volt Debreczen vá-
rosának. A város állattenyésztésének kiváló kul-
tiválója és a gazdaközönség érdekeinek egyik 
megtestesült fejlesztője és támogatója volt. A köz-
gyűléseken szorgalmasan megjelent és értékes fel-
szólalásával azon igyekezett, hogy itt a közügyek 
intézésénél értékes tapasztalatainak gazdag tár-
házából a közérdek javára munkálkodjék. 

Debreczen polgársága ezen érdemes tagjának 
elhunyta nagy vesztesége a város törvényható-
ságának és azt gondolja elnöklő főispán, hogy a 
közgyűlés hangulatát tolmácsolja akkor, amidőn 
javasolja, hogy a gyászoló családnak fejezze ki 
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részvétét és emlékét a mai jegyzőkönyvben örö-
kítse meg. 

A közgyűlés az előterjesztést elfogadja. 

30. Ugyanaz. Márk Endre m. kir. udvari ta-
nácsos, polgármesternek a nyugdijjogosultak közé 
felvétele és ügyvédi gyakorlatából 10 évnek nyug-
díjra jogosító szolgálatidejébe beszámítása iránt. 

(Előadó: Dr. Vargha Elemér.) 

7 7 / 1 5 9 6 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Határozat, 

A közgyűlés a városi Tanács, jog- és pénz-
ügyi bizottság javaslatának elfogadásával egyhan-
gúlag- kimondja, hogy Márk Endre m. kir. udv. 
tanácsos, polgármester urat, szemben a város 
irányában szerzett érdemei elismerése és mél-
tánylásául az érvényben levő nyugdij szabály-
rendelet 99-ik szakaszának alkalmazásától, amely 
szerint azok, akik 60-ik életévüket betöltötték, a 
nyugdíjintézmény kötelékébe fel nem vehetők, 
eltekint és kimondja, hogy ö a városi nyugdíj-
intézet kötelékébe tartozik. Ennek következtében 
kimondja, hogy a szabályszerű nyugdíjjáruléko-
kat a hivatalba lépés napjától, vagyis 1915. évi 
január hó 1-ső napjától fizetni tartozik. 

Ezen határozat 8 napon belül 15 napi köz-
szemlére kitétel után jóváhagyás végett felter-
jesztendő. 

31. Ugyanaz. Dr. Csűrös Ferenc kultur-
tanácsnoknak tanári szolgálatban töltött idejének 
nyugdíjra jogosító szolgálatidejébe leendő beszá-
mítás iránti kérelme tárgyában. 

(Előadó: Dr. Vargha Elemér.) 

78/1599 —1915. bkgy. 

Határozat 

Minthogy kérvényezőnek a városi nyugdíj-
jogosultak közé felvétele tanácsnokká választása 
folytán megtörtént, azt külön elhatározni nem 
szükséges. Ami pedig folyamodónak azon kérel-
mét illeti, hogy tanári működésének ideje a város 
szolgálatában eltöltendő idejéhez szárnittassék, 
a közgyűlés a városi Tanács és jog- és pénzügyi 
bizottság egyező javaslatának elfogadásával annak 
jogosságát méltányolja. A szervezeti szabályrende-
letnek ily értelemben történt megváltozása foly-
tán, hogy a kulturtanácsnoki állásra középiskolai 
tanári oklevéllel biró egyén is megválasztható: 
felmerül a szüksége annak, hogy a nyugdij sza-
bályrendelet vonatkozó része megváltoztassék. 
Minthogy pedig az állam és törvényhatóság között 

a viszonosság fennáll, csupán arról kellett gon-
doskodni, hogy amennyiben a város szolgálatá-
ban nem állami tanár választatott meg, annak a 
tanári szolgálata beszámítható legyen. Minthogy 
végül a nem állami tanárok, felső-, nép- és pol-
gári iskolai, valamint gyógypedagógiai tanárok és 
azok özvegyeinek és árváinak ellátásáról szóló 
törvény akként intézkedik^ hogy a törvényható-
ságoknál 1867. év julius 1-től kezdve rendsze-
resített állásban állandó évi fizetés élvezésében, 
tényleges minőségben töltött mindazt a szolgálati 
időt, amely az azokra nézve érvényben álló el-
látási törvény, vagy szabályzat szerint beszámí-
tásra alkalmas, mindaddig, inig a viszonosság 
fennáll, az ezen országos nyugdíjintézet kötelé-
kében eltöltött szolgálati időhöz hozzá kell szá-
mítani, de csak akkor, ha az átlépés a tényleges 
szolgálatból közvetlenül történt, vagy ha a két 
szolgálat közé eső, de tényleges szolgálatban 
nem töltött idő harminc napot nem halad meg. 
A közgyűlés a Tanács és jog- és pénzügyi bizott-
ság egyező javaslatának elfogadásával a viszo-
nosságot megállapítani kívánja és «az érvényben 
levő nyugdij szabályrendelet 15. §-ának a) pont-
jába, annak 2-ik sorába az ,,és hivataloknak" 
szavak után a következő szöveget „az 1914. évi 
XXXVI. t.-c. 1. §-ában felsorolt intézeteknek" 
szöveget beilleszteni rendeli. 

Ezen határozat 15 napon belül 8 napi köz-
szemlére kiteendö és az esetleges felebbezések-
kel együtt m. kir. belügyminiszter úrhoz felter-
jesztendő. 

32. A munkanélkül iség elleni küzdelem 
Orsz. Egyletének kérelme a városnak tagul leendő 
belépése iránt. 

(Előadó: Dr. Csűrös Ferenc.) 

79/1413—1915. bkgy. 

A közgyűlés a Tanácsnak, a jog- és pénz-
ügyi bizottságéval egyező javaslatát elfogadja, 
a munkanélküliség elleni küzdelem országos 
egyesületének tagjai sorába belép és utasítja a 
tanácsot, hogy az 50 korona tagsági díjnak a 
rendes költségvetésbe felvételéről gondoskodjék. 

Ezen határozat 15 napi közszemle után 
jóváhagyás végett felterjesztendő a Belügyminisz-
ter úrhoz. 

33. Hitter Milánnak a magyar állampol-
gárság megszerzése esetére a város községi kö-
telékébe való felvétel kilátásba helyezési ügye. 

(Előadó: Szabó Kálmán.) 

80/1895—1915. bkgy. 
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Határozat. 

A közgyűlés a kérelmet az állampolgárság 
megszerzése után teljesiti az esetben, ha folya-
modó 100 korona községi köteléki d i á t lefizet. 

34. Horváth Miklós családi pótléka. 

81/1453 -1915. bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a felebbezést a tanács és a 
jog- és pénzügyi bizottság javaslatának elfoga-
dásával elutasítja. 

34/a. Kiss L a j o s családi pótléka. 

8 2 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a városi tanács és a jog- és 
pénzügyi bizottság egybehangzó javaslatának el-
fogadásával a felebbezést elutasítja. 

35. özv. Liptai Sándorné ajánlata, illetve 
felebbezése a Kétmalom-utcza 9. sz. ingatlanának 
a város részére leendő megszerzése tárgyában 
kelt határozatra. 

(Előadó: Dr. Vargha Elemér.) 

83/1089—1915. bkgy. 

A közgyűlés a városi tanácsnak a jog- és 
pénzügyi bizottságéval egybehangzó javaslata el-
fogadásával kimondja, hogy a 47/737—1914. 
bkgy. sz. határozatban kifejtett indokokra tekin-
tettel a Kétmalom-u. 9. sz. ingatlan megszerzé-
sét ezúttal sem kívánja és igy a vételárat el nem 
fogadja. 

36. Altmann Hermán debreczeni lakos fe-
lebbezése a Simonffy-utca 1. sz. városi bérház-
ban bérben birt üzlethelyiség bérének leszállí-
tása iránti kérelmét elutasító tanácsi határozat 
ellen. 

(Előadó: Dr. Vargha Elemér.) 

8 4 / 1 0 8 6 — 1 9 1 5 . bkgy. 

Olvastatott Altmann Hermánu debreceni lakos, 
kereskedő kérelme, illetve felebbezése a Simonffy-
utca 2. sz. bérházban levő 1 8 — 1 9 8 . üzlethelyi-
ség szerződésileg megállapított bérösszegének 
leszállítása iránti kérelmét elutasító 23,597. sz. 
tanácsi határozat ellen. 

Határozat. 

dásával a tanácsi javaslatot jóváhagyja és a feleb-
bezést elutasítja. 

85/1642—1915. bkgy. 

Előterjesztetett Roncsik jenö dr. rendőr-
fogalmazó kérelme, melyben díjtalan közigazga-
tási gyakornoki minőségben eltöltött szolgálati 
idejének jelenlegi szolgálati idejéhez hozzá szá-
mítását kéri. 

Határozat. 

A közgyűlés.a kérelmet leijesiti. 

Özv. Szabó Miklósné özvegyi segélye. 

86/1643—1915. bkgy. 

Előterjesztetett özv. Szabó Miklósné, hordó-
jelző özvegyének özvegyi segély és neveltetési 
járulék iránt beadott kérelme. 

Határozat. 

A közgyűlés a városi tanács és a nyugdíj-
ellenőrző bizottság egyező javaslatainak elfoga-
dásával özv. Szabó Miklósnénak 1200 korona 
özvegyi segélyt és két gyermeke részére egyen-
ként 240 kor. neveltetési járulékot szavaz meg. 

Özv. S z a t m á r i Antalné özvegyi nyugdija, 

87/1641—1915. 

Előterjesztetett özv. Szatmári Antalné szü-
letett Debreczeni Eszter debreczeni lakos, volt 
állandósított napidíjas írnok özvegyének özvegyi 
nyugdij megállapítása iránti kérelme. 

Határozat. 

A közgyűlés a városi tanács és a nyugdij-
ellenőrző bizottság egyező javaslatainak elfoga-
dásával attól feltételezetten, hogy a 9 6 / 3 6 0 0 — 
1914. bkgy. sz. határozattal alkotott városi nyug-
dijszabályrendelet azon részét, amely az állandó-
sított városi napidijjas írnokok ellátásáról intéz-
kedik, — a m. kir. Belügyminiszter ur által jóvá-
hagyást nyer, nevezettnek évenkint 500 korona 
özvegyi nyugdijat állapit meg a nvudij-alap ter-
hére. 

Özv. Czippai Györgyné kegydija. 

88/1087—1915. bkgy. 

Határozat. 

A közgyűlés a városi tanácsnak a jog- és A közgyűlés a városi tanácsnak a jog- és 
pénzügyi bizottság egybehangzó javaslata el foga- pénzügyi bizottság egybehangzó javaslata alap-
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ján megállapítja, hogy özv. Czippai Gvörgynérrek 
nincs igénye a nyugdij ni. Tekintettel azonban 
arra, hogy fér je hosszú ideig állott a város 
szolgálatában, folyamodó pedig vagyontalan és 
keresetképtelen, részére az 1914. évi julius hó 
12-től kezdödöleg a házipénztár terhére havi husz 
korona kegydijat állapit meg. Ezen határozat 
8 napon belül 15 napi közszemlére kitétel után 
a netalán ellene beérkező felebbezésekkel együtt 
Belügyminiszter úrhoz felterjesztendő. 

8 9 — 1 9 1 5 . bkgy. 

A tárgysorozatba felvett tárgyak letárgyalása 
után elnöklő főispán a törvényhatósági bizottsági 
közgyűlés tudomására hozza, hogy törvényadta 
jogánál fogva Szabó Kálmán és dr. Vargha Ele-
mér tanácsnokokat tb. főjegyzőkké, Koncz Ákos 
fölevéltárost. Udvarhelyi Géza városgazdát, dr. 
Boldisár Kálmán r.-kapitányt, Szabó Elek és 
dr. Hegedűs István aljegyzőket tb. tanácsnokokká, 
dr. Dóczy Emil tiszti alügyészt, dr. Fejér Ferenc, 
dr. Surányi István, dr. Berger Andor, dr. Bacsó 
Dezső, dr. Freund Jenő, dr. K. Kiss József, 
dr. Sz. Szabó László, dr. Nyiri Ernő, dr. Köl-
csey Sándor, dr. Körösi Kálmán, dr. Tüdős 
János, dr. Újlaki Hugó ügyvédeket tb. főügyé-
szekké, dr. Tyroler Oszkár ügyvédet tb. aliigyésszé, 
dr. Somogyi Zoltán, dr. Csikós Sándor, dr. Hu-
tirav L. József, dr. Moskovics Miksa, dr. Dere-
kassy István, dr. Láng Sándor, dr. Szász Adolf 
orvostudorokat tb. tiszti töorvosokká, dr. Des 
Combes Emil közig, gyakornokot tb. aljegyzővé, 
Sz. Nagy Lajos főszámvevőhelyettest tb. főszám-
vevővé, dr. Ecsedi Istvánt tb. muzeumörré, 
dr. Gálbory Sámuel, dr. Szenes Zsigmond, dr. 
Horváth Arthur orvostudorokat kórházi főorvo-
sokká nevezi ki. 

Határozat. 

A közgyűlés a kinevezéseket tudomásul veszi 
és felhívja a kinevezetteket, hogy az eskü leté-
tele végett a hitelesítő közgyűlésen, illetve a vá-
rosi tanács színe előtt jelenjenek meg. 

9 0 — 1 9 1 5 . bkgy. 

A tárgysorozat kimerittetvén, elnöklő főispán 
megköszöni a bizottsági tagok kitartó érdeklő-
dését, a f. hó 28. és 29-én tartott közgyűlésen 
felvett jegyzökönyvek hitelesítésére a folyó évi 
január hó 30-ik napjának d. e. 12 óráját a 
városháza kistanácstermébe kitűzvén, a közgyű-
lést Va 5 órakor berekeszti. 

Jegyzőkönyv. 

Felvétetett Debreczen sz. kir. város törvény-
hatósági bizottságának 1915. évi január hó 30-án 
tartott hitelesítő közgyűlésében. 

Jelen voltak: Márk Endre m. kir. udvari 
tanácsos, polgármester elnöklete alatt Csóka 
Sámuel polgármesterhelyettes, főjegyző, Szabó 
Kálmán, dr. Vargha Elemér tb. főjegyző tanács-
nokok, Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök, dr. 
Tóth Emil, dr. Csűrös Ferenc és dr. Vásáry 
István tanácsnokok, dr. Dóczy Emil tb. főügyész, 
tiszti ügyész, Kondor Kálmán főszámvevő, Szabó 
Elek tb. tanácsnok, aljegyző, továbbá Freund 
Jenő, dr. Berger Andor, Király József, dr. Nyiri 
Ernő és dr Tüdős János. biz. tagok. 

9 1 — 1 9 1 5 . 

Elnöklő polgármester a hitelesítő közgyűlés 
megnyitása után elrendeli a folyó évi január hó 
28-án és 29-én tartott rendes közgyűlésben fel-
vett jegyzőkönyveknek sorrend szerint leendő 
felolvasását. 

A jegyzőkönyvek felolvastatván, meghitele-
sittetnek és kihirdetni rendeltetnek. 

Utasittatik a kiadóhivatal, hogy a tárgyjegy-
zéket a város hirdetési táblájára 15 napi köz-
szemlére tegye ki és ennek leteltével azt jelen-
tése kíséretében a városi tanácshoz mutassa be. 

9 2 — 1 9 1 5 , bkgy. 

Jegyzőkönyv. 

Felvétetett Debreczen sz. kir. város törvény-
hatósági bizottságának 1915. évi január hó 30-án 
tartott hitelesítő közgyűlésében. 

Polgármester bejelenti, hogy Debreczen sz. 
kir. város törvényhatósági bizottságának január 
hó 29-én tartott közgyűlésében főispán ur tisz-
teletbeli tisztviselőket nevezvén ki, azok eskü-
tételre megjelentek. 

Felhívja a megjelent tb. tisztviselőket, hogy 
a hivatalos esküt tegyék le. 

A kinevezettek a hivatalos esküt letették. 

. Polgármester szívélyesen üdvözli az uj tb. 
tisztviselőket, nekik munkakedvet, ügybuzgósá-
got, munkásságukban a valóságos tisztviselőkével 
egyenlő érdeklődést kíván. 
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P o l g á r m e s t e r i j e l e n t é s 1913. é v r ő l . 
( F o l y t a t á s . ) 

Debreczen sz. kir. város tégla- és cserépgyár 
vállalata. 

Városunk tégla- és cserépgyár vállalatának 
eredményét a felügyelő bizottság előterjesztése 
nyomán a következőkben terjesztem elő : 

Az 1913. év eredménye az elmúlt évek 
eredményéhez képest kedvezőnek nem mondható, 
ennek dacára a vállalat 5376 K 37 fillér tiszta 
nyereséget tüntet lel, jóllehet az értékcsökkenési 
tartalékba 9879 K 84 fillért helyezett el. 

Az 1913. év eredménye az 1 9 1 0 — 1 2 . évek 
eredményéhez képest az ország valamennyi tégla-
gyáránál aránytalanul kedvezőtlen volt, mert a 
téglagyárak idei üzletéve egészen a feszült pénz-
viszonyok és építkezési pangás jegyében folyt le. 

Megemlítésre érdemes, hogy két év alatt két 
u j téglagyár épült városunk területén, s igy a 
mai nehéz viszonyok között városunk téglagyárai 
mintegy nyolcvan millió tégla előállítására vannak 
berendezve. 

Ez évi eredményünket természetesen a nagy 
kínálat erősen befolyásolta, még azon körülményt 
is, hogy középitkezéseink nem voltak, s ami volt 
is, azoknál a pályázat kiírásánál nem kötelezték 
a vállalkozót arra, hogy a szükséges téglámény-
nyiséget a város gyárából szerezze be, s ily 
módon készletünk felhalmozódott. 

Megjegyzem hogy városunk törvényhatósági 
bizottsága nem azért tette a tégla- és cserépgyárt 
külön vállalattá, hogy ezzel az évi négy millió 
csertégla kitermelésével versenyt vagy árszabályo-
zási irányt csináljon a magántulajdonosoknak, 
hanem azért, hogy meglevő üzemével a saját 
építkezéseihez szükséges téglamennyiséget bizto-
sítsa és a programmjába felvett burkolatokhoz 
szükséges klinker és keramit téglák gyártására 
alkalmas gépüzem és égető kemence felépítésével 
egészítse ki. 

A gyár Medgyaszay Miklós tanácsnoknak, 
mint a felügyelő bizottság elnökének vezetése alatt 
működik. A vállalat igszgatója: Geröcz József. 

A vállalat eredményszámláját és mérlegét a 
következőkben mutatom be : 

M É R L E G 4 8 2 8 — 1 9 1 4 . sz. határozat szerint 
készítve. 

Vagyon. korona fül. 
Pénztárkészlet és elhelyezett pénzek 1,451 49 
Ingatlanok 105,460 29 
Felszerelések 16,659 51 
Árú- és anyagkészlet 103,230 29 

Debreczen sz. kir. város ( . 10,880 93 
Világítási vállalat I a Q 0 s 0 k 3,200 -

Összesen : 240,882 71 
Teher. korona fill. 

Tőkeszámla 130,139 74 
Hitelezők 95,486 76 
Értékcsökkenési tartalék . . . . 9,879 84 

1913. évi nyereség . . . . . 5,376 37 

Összesen: 240,882 71 

Debreczen szab. kir. város cserép- és tégla-
gyárának forgalma 1913. évben. 

Termelés: 

2.815,350 drb. cser-tégla 
295,800 egyenes vas-tégla 

15,800 görbe-tégla 
8,800 simított vas-tégla 
4,900 boltozati tégla 

100.900 préselt-tégla • 
28,800 préselt-tégla 
18,900 „ kongo-tégla 

1,200 » pillér-tégla 
8,800 „ lapos-cserép 

173,250 görbe-cserép 
400 kupos-cserép 

1,700 „ kupás-cserép 
180 m 8 cserköb-tégla 

A tégla eladásából befolyt : 

Kicsiben eladott téglákból . 7,347 K 
A város részére adott téglákból 9,564 „ 
A légszeszgyárnak adott „ 3.200 .. — 

38 fill. 
53 . 

Összesen : 20,111 K 96 fill. 

Pénztári forgalom 
1913. évi bevétel . 
1913. évi kiadás . . 

Maradvány 

. 128,876 K 37 fill. 

• 128,368 .. 94 , 

508 K 33 fill. 

Személyzet : 1 igazgató, 1 könyvelő, 2 fel-
ügyelő, 11 állandó munkás, 1 segéd munkás, 23 
időszaki és 48 segéd munkás. 

Az 1913. év folyamán munkászavargás nem 
fordult elő. 

A gyártelepen épült 1 igazgató-könyvelői 
lakást magába foglaló épület. 

A telepen lebontottak egy régi cserépégető 
katlant a 12,325 sz. tanácsi határozattal. 



4. fűzet . A V Á R O S 19 

A cserép- és téglagyár üzemének eredmény számlája. 

V e s z t e s jé g kor. f kor. f N y e r e s é g 1 kor. f kor. f 

30 Veszteség áthoz. 1912. évről 18,863 68 31 Pöceanyag hordás számla 39,716 90 
88 Költségszámla . . . . 15,501 22 82 Trágya eladás-számla . . 9,857 80 
86 Betegsegélyző pénzt.-sz. . 862 85 34 Szemétkihordás-számla . 37705 90 
88 F i z e t é s e k - s z á m l a . . . . 31,329 98 45 Jég-számla 9,551 28 
40 Napszám-számla . . . . 10,536 30 47 Utcaöntözés-számla . . 10,000 — 
43 Lótartás-számla . . . . 22.243 38 80 1912. évi veszteség . . 18,863 68 
44 Kamatok-számla . . . . 4,988 52 Le a folyó évi nyereség . 9,932 90 8,930 78 
48 Leirás-számla: . . . . \ 

Lovak-számlából . . . 5,307 — \ 
Ló- és istállószerelvény-sz. 739 28 \ 
Iroda berendezés számláb. 559 88 \ 
Jármüvek-számlájából 2,069 19 \ 
Köztiszt, szerelvény-sz. . 1,809 28 \ 
Személyi számlából . . 580 93 10.915 06 \ 

41 Jutalék-számla . . . . — — 521 72 \ 
115,762 66 115,762 66 

A város tégla- és cserépgyárának 1913. évi mérleg számlája. 

Mérleg számla. 

V a g y o n kor. f kor. f T e h e r kor. f 

2 Pénztár-számla 6.544 15 16 Beruházási hitel-számla . . . 106,920 19 
3 Lovak-számla 15,796 — 17 Forgótőke hitel-számla . . . 18,999 88 
4 Ló- és istálló szerelvény-számla . 4,197 18 Debreczen házipénztára . . . 101 69 
G Takarmány-számla 2,452 13 27 Büntetéspénzek alapja . . . 183 — 

8 Irodai berendezés-számla . 733 — 46 Személyi számla . . . . . 567 25 
13 Jármüvek-számla . . . . . . 28,920 
14 Köztisztasági szerelvény-számla . 6,628 56 N . 
15 Ingatlanok-számla 52,570 34 
30 Veszteség áthozat 1912. évről . 18,963 68 

Le a folyó évi nyereség . . . 9,982 90 8,930 78 \ 
126,771 96 126,771 96 
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Debreczen szab. kir. város köztisztasági és 
fuvarozási vállalata. 

Városunk köztisztasági és fuvarozási vállala-
tának 191-3-ik évi üzemét és mérlegét a felügyelő 
bizottság jelentése a lapján a kövevtkezőkben van 

szerencsém bemutatni azon megjegyzésse l : hogy 
ezen évben a vállalat 21 ,309 K 68 fillér nyere-
séget ért el és igy remélhető, hogy a következő 
években az üzem fokozottabb kiterjedésével a 
haszon i s - n a g y o b b lesz. 

Statisztikai kimutatás a vállalat 1913. évi munkairól. 

A városnak végzett Magánosoknak 

H ó Utcai szemét, hó, sár 
fuvarozás Pöce 

fuv. 

Utca 
öntözés 

Pöcegödör tisztítási 
munkák 

Jég fu-
varozás 

fogat fog. fuv. 

Pöce 
fuv. 

fogat 
nappal 

m* 
éjjel 
m8 

E z 
bon-
tás darab 

Január 

Március 
Április . . . . 
Május 
Junius 

Augusztus 
Szeptember . . . . 
Október 
November 
December 

286 
275 
290 
227 
243 
220 
249 
258 
243 
259 
330 
828 

1,172 
1,115 
1.139 
1,948 

970 
928 
973 

1,235 
1.100 
1.408 
1.409 
1.181 

1 
29 
31 
88 
84 
31 
83 
31 
88 
33 
86 

142 
122 
146 
161 
152 
1, 5 
148 
141 
142 
176 
172 
136 

292 
845 
287 
199 
214 

SS 
125 
92 
86 

344 
196 
293 

7 
37 

102 
102 

00 
•41 
49 

114 
27 

35 
375 

1.083 
1.344 

880 
023 
888 

-•-SS 
509 

77 
92 

1324 
182 
144 
257 
243 
175 

376-5 
193 

74 
55 

77 
6 4 4 
140 

178-1 
114-8 
1719 
1955 
198-0 

231 
2377 

8 4 4 
2 0 3 

3 
3 
5 
9 
0 
2 
1 
2 
1 
1 
4 

2 
1 

1 

1 

2 
2 

848 
482 

2.065 
3.990 
7,742 

11.150 
10,140 
8,407 
7.847 
5,185 
1.522 

096 

Összesen : 3 214 14.008 393 1.773 2,001 539 7,975 21,00-9 10734 87 9 59.591 

Eredmény számla. 

1. Üzemköltség . 83 ,171 K 45 f 
2. 13. Fizetések. . . . 7,079 8 8 
3. 14. Üzleti helyiség . . 9 ,802 99 
4. 18. „ 52 

Ez évi nyereség . 5 , 3 7 6 K 37 f 

Nyereség. 

1. 12. Földbérlet . . . 166 K 4 0 f 
2. 19. Tégla számla . . 108,244 n 81 » 

108,511 K 21 f 

Debreczen sz. kir. város nagyerdei fürdőjének 
bevétele és kiadása 1913. évben. 

Fürdő-jegyek árából . . . . 24 ,691 K 12 f 
Fürdőházban levő nyári lákok bére 8 1 0 „ — „ 
Késedelmi kamatok . . . . — „ — „ 
V e g y e s e k . . . . . . . . 3 0 5 ,, — „ 

Összesen : 25,866 K 12 f 

Kiadás. 
Személyzet fizetése . . . . 5 ,340 K — f 
Üzembetartás 11,543 „ 30 „ 
Épületek javí tása 4 , 2 3 8 „ 0 3 „ 
Országos adó — „ — „ 
Vegyesek . . 660 „ „ 

Ö s s z e s e n : 21,781 K 3 3 f 

Hordójelző hivatal forgalma 1913. 
A hordójelző hivatal az 1913. év folyamán 

5 1 4 8 darab hordót hitelesített és ezen hordók 
jelzéseért 2 7 9 6 K 77 fillért. 

(Folyt, köv.) 

Hírek. 
— A polgármester pesti és szatmári 

Utja. Amily erős lendülettel indította meg a mun-
kát itthon Márk Endre polgármester, épp oly 
energiával s a nyomában járó eredményekkel 
járt el a város ügyeiben a fővárosban, a külön-
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böző minisztériumoknál. Több napi fővárosi idő-
zésének külsőségeiről a helyi lapok bőven meg-
emlékeztek, e helyen csupán azt vesszük szerbe-
számba, milyen eredményeket hozott a város 
számára ez az ut. Az, hogy polgármesterünket, 
mint Debrecen város reprezentánsát mindenütt, 
ahol csak megfordult, az elképzelhető legnagyobb 
szivességget és örömmel fogadták, egymagában 

_ is nagy eredmény. Igen jó előjel a jövőre nézve, 
hogy a polgármester egyénisége teljes rokonszen-
vével találkozik mindazoknak, akiken fordul a 
város életbevágó ügyeinek kedvező elintézése. — 
A különböző minisztériumokban történt meg-
beszélések legfontosabbika Debrecen város köz-
élelmezésének kérdése volt. A részletekig ható tár-
gyalások különösen azokra az intézkedésekre vo-
natkoztak, melyek hivatva vannak a ránk váró 
nehéz időkben a város állandó élelmezését bizto-
sítani. Az e részben kapott felvilágosítások és 
útbaigazítások alapul vételével rögtön hazaérkezle 
után a polgármester szigorúan bizalmas tanácsi 
és szakértekezleteken részletesen kidolgozo'.t terv 
szerint megállapította azokat az irányelveket, 
melyek szerint történjék a jövőben Debrecen 
élelmi szükségleleinek biztosítása. A megtelt rész-
letes intézkedések nem a nagy nyilvánosság elé 
valók, annyit azonban jelenthetünk, hogy a várös 
vezetősége jó előre gondoskodik a város lakos-
ságának liszt-, hus-, szalonna-, zsír- stb. szükség-
leteiről. Szóval, bármily nehéz idők következzenek 
is reánk, Debrecen városának nem kell félnie 
attól, hogy élelmiszerhiány álljon be. Ez egymagá-
ban is igen nagy eredmény. Eredménnyel biztató 
tárgyalásokat folytatojt a polgármester a Kossuth-
szobor környékének és a Csapó-utca elején a 
vasúti vágánynak sürgős rendezése érdekében. Je-
lenleg a városok a legmesszebbre menő takaré-
kosság szem előtt tartására vannak utasítva s 
ezért nem valósitható meg a Nagytemplom előtti 
térnek a már elkészített terv szerinti rendezése. 
A legsürgősebb rendezési munkálatokhoz azonban 
e megbeszélés alapján a kormány is hozzá fog 
járulni. Szóba került a hortobágyi halastó meg-
valósítása is, melyre nézve az itteni tárgyalások 
szintén újból megindultak. A Máv. elnökigazgató-
jánál tett látogatása alkalmával szóba kerültek 
Debrecen vasúti összeköttetéseinek hiányai, fo-
gyatkozásai. Az ezeknek kiküszöbölésére vonat-
kozó ígéretek sem utolsó eredményei a pesti út-
nak, bár a mostani háborús állapot miatt nem 
aktuálisak, de megvan az értékük arra az időre, 
mikor a béke napjai újból reánk köszöntenek. 
Végül sok apróbb ügy sürgetésén kívül fontos ered-
ménye a minisztériumokban történt megbeszélésnek 
az az ígéret, hogy a legutóbb fölterjesztett szabály-
rendeletek, melyek közül a hirdetésügy rendezé-

sére vonatkozó, a városnak uj jövedelemforrása 
lesz, jóakaratú elintézésben fognak részesülni. 

Debrecennek más városokkal való érint-
kezését közvetlenebbé s melegebbé tenni szin-
tén egyik célja polgármesterünknek. Ennek a 
célnak szolgálatában áll e hó első felében tett 
szatmári utja. A szatmári Lorántffy Zsuzsánna-
egyesület meghívására annak a Vöröskereszt ja-
vára tartott estélye volt a közvetlen ok a kirán-
dulásra, mely alkalommal azonban dr. Szabó 
Elek polgármesteri titkár kíséretében Szatmár város 
közéletének összes vezető egyéniségeit is meg-
látogatta, akiknek részéről kitüntető szívességben 
és a legfigyelmesebb vendéglátásban részesült. A 
kirándulásban részt vett Baltazár Dezső püspök 
is, aki mint az estély ünnepi szónoka országosan 
ismert fényes szónoki tehetségét állította a jóté-
konyság szolgálatába, nagy hálára kötelezve ezzel 
a derék szatmáriakat, akik ezen szereplésben s a 
debreceni polgármester látogatásában nyilvánuló 
figyelmet bizonyára Debrecen város egész kö-
zönségének barátságos közeledése kifejezéseül fo-
gadják és értékelik. Első jele ennek a hálának 
abban nyilvánult, hogy a Lorántffy Zsuzsánna-
egyesület disztagjainak sorát Márk Endre polgár-
mester és Baltazár Dezső püspök személyével ve-
zette be, midőn őket az egyesület legelső dísz-
tagjaiul választotta. 

— A szatmári városi automobilok. A pol-
gármester szatmári kirándulása apró tanulságok-
kal is járt. Az odautazás a mai nehéz közlekedési 
viszonyok melleit roppant hosszú ideig, egyik nap 
déltől másik nap reggelig tartott. Természetesen 
nagyon elgyötörte . az illusztris utazókat. Hogy 
ettől a gyötrődéstől visszafelé megkímélje őket, 
Szatmár polgármestere előzékenyen felajánlotta 
a város egyik autóját — mert Szatmár városá-
nak két autója van — , az rövid három óra alatt 
haza röpítette őket s igy menekedtek meg más-
fél napos vasúti köcsirázástól. — Hát ez egy 
kissé gondolkozóba kell, hogy ejtsen bennünket. 
Debreczen városa öt fogatot tart rendelkezésre. 
Micsoda pénzbe kerül annak a fenntartása. Nem 
volna-é sokkal helyesebb egy-két autót beszerezni, 
melyeknek évi fenntartása semmiesetre sem ke-
rülne többe, mint a mostani állapot, sőt ellen-
kezőleg, megtakarítást lehetne elérni velők. A 
városháza külső képe is nyerne vele, ha fürge 
autók külsőleg is jeleznék azt a modern szelle-
met, mely kezdi áthatni a városháza levegőjét. 

— Katonák-Otthona. Nagyon nemes célú 
mozgalom indult meg Baltazár Dezső református 
püspök kezdeményezésére városunkban. Debre-
czenben rendkívül sok sebesült katona van. 
Uton-útfélen találkozunk bicegő, felkötött karu 
katonákkal, akik jár ják a várost s látni rajtok, 
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hogy nem tudják, mivel üssék agyon az időt, 
melyet sebesülésük miatt kényszerű tétlenségben 
kell tölteniük. Ezek számára készül a Katona-
Otthon, mely szórakozó helye lenne ezeknek a 
derék, értünk vérzett sebesült katonáknak. Meg-
felelő helyiségben lapok, könyvek állnának ren-
delkezésükre, hogy az időt kellemesen tölthessék 
s ne legyenek az utcára szorítva. Ingyen írószert, 
levélpapírt is kapnának, hogy messze tőlük értük 
aggódó szeretteiknek hírt adhassanak. — Gyön-
géd, nemes érzés 'sugalta ezt a gondolatot, mely 
minden illetékes tényezőnek szinte kötelességévé 
teszi, hogy a megvalósításhoz segítő kezet nyújtson. 

— „Ferenci Salvátor megfigyelő kórház". 
Domahidy Elemér főispánhoz a napokban a kö-
vetkező szövegű távirat érkezett: „Méltóságos Do-
mahidy Elemér főispán. Debreczen. Ö cs. és kir. 
Fensége Salvátor főherceg ur, lovassági tábornok, 
az önkéntes betegápolás vezérfelügy elöje, Méltó-
ságod január hó 20-ikán 113. sz. becses bead-
ványára legkegyelmesebben megengedni méltóz-
tatott, miszerint a debreczeni nyúlási barak-kórház 
a Ferencz Salvátor főherceg megfigyelő kórház 
nevet felvehesse. Legfelsőbb meghagyásból Brinzey, 
őrnagy." 

— A hadügyminisztérium köszönete. A 
közös hadügyminisztérium a következő meleg-
hangú köszönő levelet intézte Márk Endre pol-
gármester utján a város közönségéhez a Hősök 
iemeiőjének felavatása alkalmából: „Méltóságos 
Márk Endre polgármester urnák. A hadügymi-
nisztérium azon valóban hazafias elhatározásáért, 
hogy a háború tartama alatt elhalt katonák részére 
hősök temetőjét létesített, hálás köszönetét fejezi 
ki. A temető rendeltetésének ünnepélyes átadása 
alkalmából a lakosságnak impozáns részvételéről, 
valamint hőseinknek nyilvánosságra jutott tiszte-
lete s megbecsüléséről mélyen átérzett hálával 
veit tudomást s kéri, hogy a hadügyminisztérium 
köszönetét Méltóságod minden résztvevőnek tu-
domására juttassa". Ez a meleghangú köszönő 
levél élénk bizonysága annak, mily sokra értékeli 
a hadügyminisztérium Debrecen város polgár-
mesterének és közönségének az elesett hősök 
kultuszát illető kezdeményezését, mellyel Debre-
cen városa megelőzte az ország összes más vá-
rosait, egyszersmind a jövőre nézve a legjobb 
kilátásokkal kecsegtet, hogy a polgári és katonai 
hatóságok közötti érintkezés a jövőben melegebb 
é s közvetlenebb lesz, mint régebben volt. 

— Szentesi János halála. Városunk tör-
vényhatósági bizottságának egy munkás tápját 
vesztettük el a mult hó végén: Szentesi János 
földbirtokos elhunytával. Évtizedeken keresztül 
képviselte és védelmezte a gazdák érdekeit a 
közgyűléseken, alapos és érdekes felszólalásaival 

sikerre vezetve az általa védett ügyeket. Erős 
akaratú, tevékeny ember volt, aki munkában 
töltötte idejét, életének minden napját. Igazi 
magyar típus volt, aki a modern eszméket min-
denkor megértette és pártolta. Családi életének 
boldogságát megtépte a sors, midőn hü nejét 
elvesztette, ez időtől kezdve gyermekei körében 
talált vigasztalást. Nem sokáig volt beteg, annál 
váratlanabb volt elmúlása. Temetése január 30-ikán 
ment végbe nagy részvét mellett. A temetésen 
megjelent a városi tanács, a tisztikar nagyrésze 
és a különböző testületek, melyeknek az elhunyt 
buzgó tügja volt. A törvényhatósági bizottsági 
közgyűlés az elhunyt érdemeit jegyzőkönyvbe 
iktatta. Áldás emlékére. 

— A Népkonyha m e g n y i t a s a . E hónap 2-án 
nyílt meg a város által fenntartott népjóléti in-
tézmény, a Népkonyha, uj helyiségében, aPéteríia-
utcán. Az eddigi helyiség félreeső és nagyon 
szűk volt, elégtelen annak a nagy tömegnek be-
fogadására, mely a Népkonyhát fel szokta keresni. 
Az uj helyiség tágas, tiszta, több teremből áll, 
jól felszerelt konyhával, a város középpontjában." 
Az intézmény üzembeállítását a Jótékony Nőegylet 
vezetősége vállalta magára s különösen Sass 
Béláné urnő fáradhatatlan buzgósága megterem-
tette az üzembe állításhoz szükséges eszközöket. 
Az intézmény jelenleg naponta 8 0 0 — 1 0 0 0 el-
hagyatott szegény embert, főleg gyermekeket tud 
ellátni ízletes étellel. A megnyitásnál dr. Csűrös 
Ferenc közművelődési tanácsnok képviselte a 
várost, akinek megnyitó beszédére Szele György 
ref. lelkész válaszolt s szép szavakkal mondott 
köszönetet a városnak azért a gondoskodásáért, 
mellyel segítségére jön a gyámolitásra szorult el-
hagyatott szegényeknek. 

— A v á r o s i l evé l tá r r e f o r m j a . Márk Endre 
polgármester kezdeményezésére végre a megoldás 
küszöbéig jutott a városi levéltár reformjának 
sokszor emlegetett ügye. F. hó 13-ikán délután 
a közgyűlési teremben jött össze a levéltári bi-
zottság, hogy megbeszélje a reform keresztülvi-
telének módozatait. Magas színvonalú vita után, 
melyben a tanács tagjain kívül a meghívott egye-
temi tanárok is részt vetlek, a bizottság elvi meg-
állapodásai ezek voltak: a levéltár tudományos 
jelentőségű, történetinek tekinthető része külön 
választandó az irattári résztől, az -előbbibe a 25 
esztendőt meghaladott iratok kerüljenek kellő 
selejtezés után; az országos levéltárat keresse 
meg a város egy delegált szakértő kiküldése 
iránt; a magánlevéltárral egyesitett közlevéltár 
rendezési munkálatainak irányítását egy levéltári 
szűkebb bizottság fogja intézni, melynek tagjaiul 
Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok el-
nöklete alatt dr. Iványi Béla, dr. R. Kiss István, 
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dr. Papp Károly, dr. Pápay József egyetemi 
tanárok és Koncz 1 kos fölevéltáros választattak 
meg. 

— A muzeumi bizottság ülése. A muzeumi 
bizottság legutóbb ülést, tartott, amelyen először el-
nökölt az uj közmüvelödésügyi tanácsnok, dr. 
Csűrös Ferenc, aki szeretettel köszöntötte a bi-
zottság tagjait, mint Debreczen város közműve-
lődési törekvéseiben bajtársakat és igérte. hogy 
az örvendetes, biztató fejlődés utján haladó, 
immár tiz éves muzeum érdekeinek mindenkor 
buzgó képviselője lesz. Az uj elnököt viszont 
Löfkovits Arthur igazgató üdvözölte igen melegen. 
Az ülés legfontosabb tárgya a muzeum 1914. évi 
működéséről és állapotáról szóló jelentés és a 
mult évben felhasznált állami segélyről való el-
számolás volt. További intézkedés végett mind-
kettőt a tanács elibe terjesztik; a jelentésnek ki-
nyomatását is elhatározták. Az elmúlt esztendő-
ben a muzeum 2193 darab tárggyal gyarapodott, 
ennek % része a könyv- és oklevéltárra esik ; a 
többi a régiségtár, néprajzitár, képző- és ipar-
művészeti gyűjtemény között oszlik meg. 1785 
darab ajándékozás utján került a muzeumba ; a 
92 tárgyat 750 korona 98 fillérért városi segély-
ből, 312 tárgyat részint ásatás, részint vétel utján 
730 korona 82 fillérért állami segélyből szereztek. 
Állami letétül 5 tárgyat kaptak. A muzeum törzs-
állománya 1914 végén a könyv- és oklevéltárban 
12,893, a régiség- és éremtárban 13.843, a nép-
rajzi tárban 3356, a képző- és iparművészeti 
gyűjteményben 1205, a természetrajzi tárban 
524, összesen 31,821 darab. Ez a tiz évi tevé-
kenység egyik eredménye. Az ülésen még külön-
féle intézkedéseket tettek a muzeum bővítésére 
kapott helyiségeknek már megkezdett átalakítása 
és a nemsoká meginduló újra rendezés irá-
nyában. 

2 0 5 9 — 1 9 1 5 . 

Versenytárgyalás i h i rdetmény. 
Debreczen törvényhatósági joggal felruházott 

sz. kir. város közönsége az újonnan épült rend-
őrségi palota belső berendezési tárgyainak szállí-
tására nyilvános árlejtést hirdet. 

Vállalatba adatnak : 
I. Az összes hivatalos helyiségek bútorzata 

és egyéb belső berendezési tárgyainak szállítása. 
If. A szükséges szőnyeg- és szövöttáruk 

szállítása. 
Az ezen tételre pályázók kötelesek minden 

anyagból pecséttel ellátott mintát is mellékelni. 
Az általános ár lejtési feltételek a következők : 
1. Az árlejtésben részt vehet minden ma-

gyar honos vállalkozó és szakértő iparos, aki 

üzletének gyakorlására megfelelő hatósági enge-
déllyel bír. 

2. Ajánlat tehető mindkét munkacsoportra, 
vagy munkacsoportonként külön-külön, de csakis 
a Debreczen sz. kir. város által kiadott ajánlati 
és költségvetési űrlapokon, melyek az ajánlati 
lappal és a vállalati feltételek egy aláíróit pél-
dányával összefűzve, lepecsételendők. Költségve-
tési űrlap, vállalati feltételek és ajánlati lap a 
városi mérnöki hivatalban (Simonffy-utca 2/b-c. 
II. emelet) 4 koronáért megszerezhetők. 

3. Ugyancsak a mérnöki hivatalban minták, 
rajzok, az általános és részletes feltételek naponta 
8 — 1 2 óráig megtekinthetők. 

4. Az ajánlatok lepecsételt borítékban „Aján-
lat a rendőrségi palota belső berendezésének 
és szőnyegáruinak szállítására" vagy pedig „Aján-
lat a rendőrségi palota belső berendezésének 
szállítására" vagy pedig „Ajánlat a rendőrségi 
palota szőnyeg- és szövetáruinak szállítására" 
felírással ellátva Debreczen sz. kir. város polgár-
mesteri hivatalában 1915. évi február hó 27-ik 
napja délelőtt 10 óráig adhatók be s ugyanazon 
nap délelöt 11 órakor a városhaza kis tanács-
termében nyilvánosan bontatnak fel. 

Csak szabályszerűen kiállított ajánlatok vé-
tetnek figyelembe, elkésve érkezett, vagy a fel-
tételeknek és ezen hirdetménynek meg nem 
felelő, távirati és utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. 

Az ajánlat beadása előtt tartoznak ajánla-
tevők az ajánlati összeg 5%-ármk megfelelő 
bánatpénzt a város házipénztárában készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni s erről 
szóló elismervényt az ajánlathoz csatolni. Bánat-
pénzül ettől eltérő óvadék el nem fogadható. 

Az ajánlatok elbírálásánál és az odaítélésnél 
átalánosságban a közszállitási szabályrendelet ha-
tározmányai irányadók, a város azonban fenntartja 
magának azt a jogot, hogy az ajánlatok közül 
szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével 
a munkálatokat más uton biztosithassa. 

Minden ajánlattevő ajánlatával a végleges 
döntésig kötelezettségben marad. 

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 
1915. évi február 8-án tartott üléséből. 

A városi tanács. 

Ad. 1 0 9 3 — 1 9 1 5 . 

Hirdetmény. 
Az igazság, jog- és nemzeti becsület védel-

mében létünkért jelenleg folytatott háborúnkban 
sok ezer család veszíti el kenyérkeresöjét, fenn-
tartóját. A példátlan áldozatkészségről ismeretes 
magyar társadalom azonban a haza hősies védel-
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mében dicsőséges halált halt hősök özvegyeit 
nem hagyja el, hanem tőle telhetőleg igyekszik 
a háború nyomán támadt bajok enyhítésére. 

E nemes társadalmi tevékenység eredmé-
nyezte a most megalakult „Hungária Hadi Biz-
tosító Pénztár" intézményét is, amelynek célja 
az elesett hősök családjainak a háború után be-
következhető anyagi megpróbáltatások, nélkülözé-
sek ellen való intézményes biztosítása. 

Ezen hadipénztár a nyerészkedés kizárásával 
alkotott szövetkezeti jellegű, tisztán altruisztikus 
jóléti intézmény, melynek lényege az, hogy az 
itthon maradt • hitves, szülő, testvér, munkaadó, 
vagy bárki más beíratja a hadbavonult egyént a 
.hadipénztárba, a háború után pedig a tagsági 
járulékból begyült összes befizetéseket felosztják 
azok közt, akiknek javára a háborúban elhalt 
tagok biztosítva voltak. Egy-egy befizetés egyszer-
smindenkorra 5 korona és egy-egy hadbavonult 
után legfeljebb 30 befizetés teljesíthető. 

Ha a nemes cél és eszmétől áthatva minél 
többen lépnek be a pénztár tagjai közé annál 
nagyobb lesz a háború után felosztásra kerülő 
összeg és igy közös érdeke mindazoknak, akiknek 
a harctéren hozzátartozójuk van, hogy e csekély 
befizetéssel biztosítsák maguknak hozzátartozójuk 
halála .esetén a pénztár bevételében való arány-
lagos részesedést. 

A befizető kockázata csak annyi, hogy ha 
biztosított hozzátartozója visszatér a háborúból, 
az érette befizetett csekély tagsági járulék azok-
nak a tagoknak javára marad, akik a háborúban 
elvesztették hozzátartozójukat. Ezt az igazán cse-
kély áldozatot pedig bizonyára szívesen moghozza 
mindenki, azért az anyagilag nem is értékelhető 
örömért és előnyért, amit hozzátartozójának a 
háborúból való visszatérése jelent. 

Különösen fontos ezen áldásos intézmény 
pártolása a hadi segélyben részesülő egyénekre, 
akik ha részükre kiutalt segélyt takarékosan hasz-
nálják fel, az igy megtakarított felesleget — ami 
tapasztalat szerint úgyis elkallódik —, hozzátar-
tozóiknak a pénztárnál való biztosítására használ-
hatják fel a legokszerübben és legáldásosabban. 

A „Hungária Hadi Biztosító Pénztár" felöl 
az ennek ügyeit vezető „Hungária Általános Biz-
tosító Részvénytársaság" Igazgatósága (Budapest, 
VII. Károly-körut 3. szám) ad meg kívánatra 
minden felvilágosítást. 

A befizetések is ide küldendők. 

Debreczen, 1915. évi január hó 28-án. 

A városi tanács. 

A d : 1859—2068/1915. 

Hirdetés. 
A földmivelésügyi m. kir. miniszter "urnák. 

2 8 0 0 — 1 9 1 5 . eln. számú rendelete folytán, a 
mezőgazdasági munkák és a vetőmag beszerzés 
biztosítása végett, a városi tanács a gazdasági 
intéző bizottságot megalakítván felkérem ezen 
közérdekű munkában résztvenni kivánó gazdákat, 
hogy eziránti szándékukat tudomásomra hozni 
szíveskedjenek. 

Debreczen, 1915 február hó 9. 

Graner Lipót, 
gazdasági tanácsnok. 

2 2 7 5 — 1915. 

Földhaszonbérlet árverés i 
h i rdetmény. 

A Debreczen szab. kir. város tulajdonát 
képező pallagi 4., 5., 6. és 7. számú 1426 hold 
207 D-öl területű tagbirtoknak, 1915. év októ-
ber hó 1-től 1921. év október hó l-ig terjedő 6 
évre, nyilvános szóbeli árverés megtartására 1915-
év február hó 24-ik napjának d. e. 9 órája, a 
Városház nagytanácstermében tüzetett ki; ezen 
helyre és időre az árverelni szándékozók azzal 
hivatnak meg, hogy az árverési félté.elek a városi 
számvevőségnél megtekinthetők. 

Debreczen, 1915 február hó 8. 

A városi tanács. 

Hirdetmény. 
A hadsegélvzés czéljaira a jövedelemadónak 

ideiglenes életbeléptetéséről szóló 1914. évi XLVI. 
t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott 1914. évi 
149,700. sz. pénzügyminiszteri utasítás 33. §-a 
értelmében felhívatnak azon szolgálatadók ter-
mészetes és jogi személyek, kik egy egyén részére 
15,000 koronát meghaladó illetmény, vagy nyug-
dij ellátás kifizetésére vannak kötelezve, hogy az 
illetményre, vagy ellátásra jogosítottakról a név, 
lakás, foglalkozás, valamint az illetmények ösz-
szegének egyenkint! megjelölésével a névjegyzé-
ket és illetményjegyzéket azonnal készítsék el és 
azt a városi.adóhivatalnál az 1909. évi X. t.-c. 
70. §-ában foglalt jogkövetkezmények terhe alatt 
1915 február 15-ig adják be. A nyomtatványo-
kat és a felvilágosításokat megadja a városi adó-
hivatal. 
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F e l h í v á s . 

A közönség lisztszükségletének megálla-
pí tása . Rostás István rendőrfőkapitány a követ-
kező felhívást teszi közzé : 

„Amidőn ez uton értesítem a város lakosságát, 
hogy a nagyméltóságú m. kir. Belügy- és Föld-
művelési minisztérium Domahidy Elemér főispán, 
miniszteri biztos ur öméltóságát az esetleg elö-
aílható liszt, illetve kenyérhiány megszüntetése 
érdekében rendkívüli intézkedések megtételére 
hatalmazta fel és ezen felhatalmazás alapján a 
Főispán ur utasítására a rendőrhatóság a város 
polgárőrségének igénybevételével, házról-házra 
járva összeírja, felhívom a város lakosságát, hogy 
a rendőrséget és a polgárőrséget ezen nagy, a 
város lakossága érdekében történő munkájában 
részesítse minden tekintetben jóakaratú támoga-
tásában és mindenki saját jól felfogott érdekében 
a szükséges adatokat az összeírást végző rendőri 
közegeknek és polgárőröknek bocsássa rendelke-
zésére annyival is inkább, mivel azok ellen, akik 
az összeírást teljesítő rendőri közegeknek és 
polgárőröknek hamis adatokat mondanak be, tehát, 
a hatóságot félrevezetik, avagy ezen munkájában 
bármi tekintetben is akadályozzák, a megtorló 
eljárás minden egyes esetben folyamatba tétetik. 

A nemzetünkre kényszeritett világháború nem-
csak a harctéren küzdő hadsereg áldozatait és 
munkásságát igényli, de minden egyes polgártól 
idehaza is megköveteli, hogy a saját és a köz 
érdekében áldozatokat hozzon. Amint eddig a 
nemzet hazafiasságának és áldozatkészségének 
oly számos és fényes tanújelét adta, elvárja a 
hatóság a város hazafias közönségétől, hogy an-
nál inkább eleget tesz a felhívásnak, mivel jelen 
esetben nem áldozatról, hanem mindenkinek 
saját és családja érdekének megvédéséről van szó. 

Minta az 1915. évi 478. számú pénzügy-
miniszteri körrendelethez. 

H i r d e t m é n y 

a jövedelemadó alá tartozó jövedelmek bevallása 
tárgyában. 

A hadsegélyezés céljaira a jövedelemadónak 
ideiglenes és részleges életbeléptetéséről szóló 
1914. évi XLVI." t.-c. 1. §-ában foglalt rendel-
kezések alapján mindenki, akinek összjövedelme 
az 1914. évben a. 20,000 koronát meghaladta, 
ezen öt, illetve a vele közös háztartásban levő-
ket megillető összjövedelméről, származzék az 
akár a magyar szent korona országainak terüle-
téről, akár a külföldről, 1915. évi február hó 
28-ig bezárólag vallomást adni tartozik. 

A vallomás az elő :rt vallómási-iven adandó. 
1. Az 1909. évi X. t.-c. 9. §-a szerint adó-

köteles jövedelemnek tekintendő az adóköteles-
nek bármely forrásból eredő és akár tényleg be-
folyó, akár öt megillető pénzbeli vagy értékkel 
biró egyéb bevétele, amelyhez a saját házában, 
vagy illetménykép, avagy ingyen birt lakásának 
haszonértéke, továbbá akár a sajátjából felhasz-
nálta, akár illetménykép vagy ingyen kapott gaz-
dasági, üzleti és más cikkeknek pénzértéke is 
hozzászámítandó. Ennek a nyers bevételnek a 
törvény szerint megengedett levonások után fenn-
maradó része alkotja az adóköteles tiszta jöve-
delmet. 

Arra nézve, hogy a bármely forrásból eredő 
bevétel alatt mi értendő, kijelentetik, hogy ez a 
meghatározás nemcsak az 1909. évi X. t.-c. 10. 
és 15. §-aiban felsorolt jövedelem forrásokból 
származó bevételekre vonatkozik, hanem mind-
járt a bevételt is magában foglalja, melyet az 
adózó az említett .forrásokon kívül bárhonnét 
tulajdonul kézhez vett. 

2. A vallomást annál a községi elöljáróság-
nál (városi adóhivatalnál, a székesfővárosi adó-
hivatal kerületi osztályánál) kell benyújtani, amely-
nek területén a természetes személy állandóan 
lakik vagy tartózkodik. 

A vallomás lezárt borítékban is beadható, 
ez esetben azonban a nevet és a lakást a cím-
lapon pontosan ki kell tüntetni. 

Az adóköteles állandó lakóhelyének azt a 
községet (várost) kell tekinteni, ahol viszonyainak 
megfelelően berendezett lakása van. Csak idő-
leges és átmeneti tartózkodásra berendezett meg-
szállóhely lakásul nem tekinthető. Ehezképest 
azok az adókötelesek, akik szórakozás végett 
vagy üzleti, illetőleg egyéb okokból (pl. mert 
védkötelezettségüknek másutt tesznek eleget vagy 
tanintézeti hallgatók vagy üzletük másutt van, 
mint ahol laknak) az évnek egy részét állandó 
lakóhelyükön kívül töltik, mindenkor állandó lakó-
helyükön adnak vallomást. 

Több lakóhely esetén, vagyis ha ugyanazon 
adókötelesek két vagy több községben van az 
előző bekezdésben foglalt meghatározásnak meg-
felelő állandó lakóhelye, a szóbajöhetö községek 
közül az adóköteles vallomását annál a községi 
elöljáróságnál (városi adóhivatalnál, székesfővárosi 
adóhivatal kerületi osztályánál) tartozik benyúj-
tani, ahol jövedelemadóját tárgyaltatni akarja. Az 
adókivetés helyének ekként történt megváltozta-
tását köteles a fél a vallomási-ivbe annak leg-
utolsó tételénél is beírni és arról, hogy az adó-
kivetés helyéül melyik községet választotta, 1915. 
évi február végéig az állandó lakóhely szempont-
jából szóbajöhetö községek mindegyikének elöl-
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járóságát (városi adóhivatalt, székesfővárosi adó-
hivatal kerületi osztályát) szóban vagy Írásban 
értesíteni. 

3. Az adóköteles jogi személyek nevében 
igazgatóságuk, illetőleg törvényes képviseletük 
székhelyén adandó a vallomás. 

4. A külföldön lakó azok a magyar állam-
polgárok, akiknek az országos területen sem 
lakóhelyük, seiji tartózkodási helyük nincs, jö-
vedelmi vallomásukat itteni utolsó lakóhelyükön 
kötelesek benyújtani. Ha pedig ilyen lakóhely 
nem ismeretes, a vallomás! iv bármelyik községi 
-elöljáróságnál (városi adóhivatalnál, a székesfő-
városi adóhivatal kerületi osztályánál) beadható, 
amelynek területén a jövedelmi forrás létezik. 

- 5. Az országban lakó külföldiek abban a 
községben (városban) adnak vallomást, ahol az 
ingatlan, az ipari vagy kereskedelmi vállalat vagy 
telep fekszik, a követelés zálogjoga biztosítva van, 
illetőleg a vagyonjog létezik. Több ilyen jövedelem-
forrás esetén a vallomási iv bármelyik községi 
elöljáróságánál (városi adóhivatalnál, a székesfő-
városi adóhivatal kerületi osztályánál) beadható, 
amelynek területén a jövedelmi forrás létezik. 

6. A külföldön lakó azok a magyar állam-
polgárok, akiknek az ország terülelén sem lakó-
helyük, sem tartózkodási helyük nincs, (4. pont) 
valamint az országban nem lakó külföldiek (5. 
pont) vallomásukat a székesfővárosi adóügyelönél 
(központi osztály) is beadhatják, aki azt szükség 
esetén az illetékes pénzügy igazgatósághoz hala-
déktalanul továbbítja. 

7. Az ingyen kiszolgáltatandó vallomási iv 
a félnek hivatalból kézbesítve nem lesz, hanem 
ezt az adóköteles a kö/ségi elöljáróságnál (városi 
adóhivatalnál, a székesfővárosi adóhivatal kerületi 
osztályánál) maga vagy megbízottja veszi át. 

8. Ha a vallomásadásra kötelezett a vallo-
mási ivet kiállítani nem tudná, a községi elöl-
járóság (városi adóhivatalnál, a székesfővárosi 
adóhivatal kerületi osztálya) köteles a tollba mon-
dott vallomás alapján a vallomási ivet díjtalanul 
kitölteni s ennek megtörténtét hivatalból bizonyítani. 

9. A vallomást nem önjogu (gyámolt vagy 
gondnokolt), valamint jogi személyek nevében a 
törvényes képviselő (gyám, gondnok, igazgató 
stb.) adja, aki ezeknek érdekeit a továbbiakban 
felelősség mellett szintén képviseli. 

A szolgálatban álló kiskorúak azonban, ha 
kinevezésszerü rendelvénnyel (szerződéssel vagy 
más módon) biztosított szolgálati illetményük van 
és ennek betudásával összes jövedelmük a 
20,000 koronát meghaladja, vallomásukat ön-
maguk adják. 

10. A vallomásadásra kötelezettek vallomá-
sukat meghatalmazottjaik utján is benyújthatják, 

a meghatalmazott ténykedéséért azonban a meg-
hatalmazó anyagilag felelős. A meghatalmazottak 
e minőségüket hivatalos felszóllitásra igazolni 
tartoznak. A meghatalmazás bélyegmentes. A 
vagyon kezelésével vagy gondozásával megbízot-
tat külön meghatalmazás nélkül is meghatalma-
zottnak kell tekinteni. 

11. Aki vallomását az előirt határidőben, 
vagyis 1915. évi február 28-ig be nem adja, a 
kivetés során megállapított adónak l°/0-át, ha 
pedig a Pénzügy igazgatóság (adófelügyelő) részé-
ről a vallomás beadása végett hozzá intézett 
felhívásnak meg nem felei, a megállapított adó-
nak további 4%-át fizeti pótlék fejében. 

12. A vallomás átadójának kívánatára a val-
lomás benyújtásáról hivatalos elismervényt kell 
adni. Ha pedig a vallomási iv boríték alatt nyúj-
tatott be, ez a körülmény a hivatalos elismer-
vényben is megemlítendő. 

13. Ha a vallomásra kötelezett hadbavonult 
és olyan meghatalmazottja, aki az 1909. évi 
X. t.-c. 73. §-ához képest a vallomási ivet helyette 
és nevében kiállíthatná és aláírhatná, nincsen, a 
községi elöljáróság (városi adóhivatal, a székes-
fővárosi adóhivatal kerületi osztálya) a vallomási 
ivet hivatalból fekteti fel és annak első lapján 
a név és foglalkozásra és a lakhelyre vonatkozó 
rovatokat kitölti: azután pedig a vallomás elma-
radásának fentebb említett indokát a vallomási 
iv végén pecsét alatt igazolni köteles. 

Ebben az esetben az adópótlék alkalmazá-
sának (11. pont) helye nincs. 

14. Az 1909. évi X. t.-c. 71. §-a szerint 
jövedéki büntető eljárás alá eső kihágást követ 
el a vallomás adására kötelezett, ha a jövedelemre 
vonatkozó vallomásban, vagy illetékes helyről 
hozzá intézett kérdésekre adott írásbeli vagy 
jegyzőkönyvbe mondott válaszában, vagy jogor-
voslatának indoklásában tudva valótlan és szán-
dékos félrevezetésre irány ló nyilatkozatot tesz, 
mely az adó megrövidítésére alkalmas, illetőleg 
adóköteles jövedelemforrást szándékosan elhallgat. 

Büntetlen marad azonban a tettes, ha a 
feljelentés megtörténte vagy a vizsgálat megin-
dítása elölt nyilatkozatát illetékes helyen kijavítja 
vagy kiegészíti, illetőleg az elhallgatott jövedel-
met bevallja. 

Debreczen, 1915. évi febryár hó. 

A m. kir. pénzügy igazgatóság. 

319,618- 914. A. IV. 

Körözések. 
A Zalatárnok (Zala m.) községben 1892 ju-

lius 7-én született Gyarmati Verona (szülei: István 
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és Czuppon Borbála) cseléd illetőségi ügyében 
kihallgatandó volna. 

Fölkérjük a hazai összes közigazgatási ha-
tóságokat, hogy nevezettet nyomoztatni s feltalálás 
esetén az aty ja illetőségi viszonyaira tüzetesen 
kihallgatni, a felvett jegyzökönyvet pedig hozzánk 
megküldeni sz íveskedjenek. Nemleges értesítések 
mellőzését kér jük . 

Budapest, 1915. évi j anuár hó 15-én. 
A székesfőváros tanácsa. 

4 5 7 . 9 8 7 — 1 9 1 4 . IV. 
A Wienben 1906. évben született s a szom-

bathelyi állami gyermekmenhely gondozása alatt 
álló Geiringer Miksa illetősége ügyében a n y j á n a k , 
özv. Geiringer Zsigmondné szakácsnőnek kihall-
gatása lenne szükséges. Miután nevezett utáni 
nyomozásunk eredményre nem vezetett : ennél-
fogva fölkér jük az összes hazai közigazgatási 
hatóságokat, hogy nevezettet nyomoztatni s föl-
találása esetén néhai fé r je származási és illető-
ségi viszonyaira, valamint házasságkötési helyére 
és idejére, Miksa gyermek születési helyére (hogy 
Wienben hol anyakönyveztetek) tüzetesen kihall-
gatni, a fölvett jegyzökönyvet pedig megküldeni 
sz íveskedjenek. Nemleges értesítést nem kérünk. 

Budapesten, 1915 j a n u á r 7-én. 
A székesfőváros tanácsa. 

mozgo 
Piac- és Miklós-utca sarok. 

A debreceni közönség legkedveltebb 

mozgó színháza. 
Minden 2 — 3 - i k napon 

a főváros legelőkelőbb mozgó színházainak újdon-

ságaiból 

gazöag és változatos uj műsor. 
Délután S és 7 órakor félhelyároh. 

Kényelmes d o h á n y z ó , v á r a k o z ó és büffé. 

j v i e g h i v á s . 

Tisztviselők Önsegélyző-Egyesülete mint Szövetkezet 
D e b r e e z e n b e n 

X X X V . É v i R e n d e s K ö z g y ű l é s é t 

1915. évi március hó 7 én, délelőtt 11 órakor 
Király-utca 5. szám alatt, a Jogász- és Tisztviselő-Kör helyiségében tartja, melyre az egyesület tagjai 

tisztelettel meghívatnak. 

Tárgysorozat: 

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag megválasztása. 
2. Az igazgatóság jelentése az egyesület 1914. évi működéséről; az 1914. évi mérleg és a felügyelő-bizottsági 

jelentés bemutatása, határozat a felmentvény megadása tárgyában. 
3. A mérlegben kimutatott eredmény felosztására vonatkozó igazgatósági indítvány tárqyalása. 
4. Az alapszabályok értelmében a Icözgyütés előtt 3 nappal az igazgatóságnál írásban beadott indítványok tár-

gyalása. 
5. Alapszabályok szerint 7 kilépő és 1 elhált igazgatósági rendes tag és 7 igazgatósági póttagsági helynek 

választás útján való betöltése. 
6. Felügyelő-bizottságnak 1 évre való megalakítása. 

MEGJEGYZÉS: 1. A mérleg, veszteség- és nyereségszámla a szükséges mellékletekkel folyó évi április 13-től kezdve 
az egyesület hivatalos helyiségében közszemlére ki van téve. — A közgyűlésen a szavazat — alapszabályaink 16. §. IV. alapján 
— személyesen vagy megbízott által gyakorolható. — 3. Egyesületbe belépni kívánókat közgyűlésünk alkalmával szívesen fogadunk 
és alaprészeink jegyzésére a tisztviselők és az önsegélyezés elvére tekintettel úgy a tisztviselőket, mint a honorátorokat fel is kérjük. 

Az igazgatóság. 
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TARTOZIK. M É R L E G 1914 D E C E M B E R 31-EN. KÖVETEL. 

Kor. üli. Kor. 

K é s z p é n z k é s z l e t : 
A pénztárban 
Takarékpénztárban 

K ö l c s ö n ö k : 
Hosszú előlegek 
Rövid . 
Ruha „ 
Bizt. d i j „ t 
Perköltség „ 

É r t é k p a p í r o k : 
Az Országos Tisztviselő-Bank 2 darab 

részvénye >-. . . 
F e l s z e r e l é s e k : 

Teljesen le í rva . 
Á t m e n ő k : 

Beváltatlan szelvények, kamatkövete-

1,279 
2.518 

% 8 
.5.272 

A l a p t ö k e : 
Befizetett alaprészek . . . . 

T a r t a l é k t ö k e : 
Állomány az év végén . . . 
5 % a tiszta nyereségből . . 

K é t e s k ö v e t e l é s e k t a r t a l é k a . 

B e r u h á z ó t a r t a l é k 
A l a p o k : 

Segélyalap 
5 % a t iszta nyereségből . . 

Kövesdy János-alapítvány . 
H á t r a l é k : 

Fizetetlen üzleti költség . . 
E r e d m é n y : 

Áthozat 1913-ról 
1914. évi nyereség . . . . 

22,902 

7,184 
1,912 

1,5:0 

700 

3 
1,465 

Debreczen, 1914 december 31. 

Varga Károly, 
titkár. 

Csatth Zsigmond. 

Pápay János, 

pénztáros. 

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG: 

Nyilasy Károly, 
könyvelő. 

Czeglédy Kálmán. 

TARTOZIK. E R E D M É N Y - S Z Á M L A . KÖVETEL. 

Kor. fill. Kor. fill. Kor. fill. Kor. fill. 

Üzleti k ö l t s é g e k : 

A l a p o k j á r u l é k a : 
Az 1914. évi tiszta haszonból : 
5 % a tartaléktőkére 
5°/o a segélyalapra 

81 
81 

61 
61 

995 

163 

69 

22 

E r e d m é n y - á t h o z a t a l 1913-ról 

Kamatok 

K e z e l ö - d í j a k 

Be i ró-d í jak 

3 

2,193 

18 

12 

72 

09 

06 

E r e d m é n y : 
Áthozatal 1913-ról 
1914. évi tiszta nyereség 

3 
1,465 

72 
40 1,469 12 

K e d v e z m é n y e k 

Leirt k ö v e t e l é s e k b ő l b e f o l y t 

89 

311 

76 

40 

2,628 03 2,628 03 

Debreczen, 1914 december 31. 

Varga Károly, 
titkár. 

Csatth Zsigmond. 

Pápay János, 

pönztáros. 

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG: 

Nyilasy Károly, 
könyvelő. 

Czeglédy Kálmán. 

DEBRECZEN SZAB. KIR. VÁROS NYOMDA-VÁLLALATA Í9i6. 


